

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Martes 28 de Marzo de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

EN LOS MARES Y EN LOS AIRES

La batalla se extiende por el frente ruso

SIGUE EN VERDUN EL DUELO DE ARTILLERÍA

MÉTODOS

Dice el mando alemán que el general Kronprinz ha atacado y ocupa en el Duna y la región lacustre del Sur de Dunaburgo una abundancia de efectivos y de munición desconocida hasta ahora en el frente occidental. Conviene estudiar brevemente los métodos empleados por los germanos en Verdun, y compararlos al sistema á que, según los recientes indicios, recurren actualmente los aliados.

Los germanos en la primera fase de la batalla de Verdun intentaron el rompimiento del frente por medio de una acometida fulgurante.

Antes de atacar, sobre un frente de menos de 100 metros, tres mil cañones de mediano y grueso calibre—los de 77 apenas fueron utilizados—y luego lanzaron veinticinco divisió-nes al asalto, haciéndolas avanzar, en columnas apretadas, de una impenetrabilidad de hierro, por un sector de 20 kilómetros de anchura.

La condición esencial de esta clase de operaciones—muy parecidas al ataque á la Siberia—la extinción previa de los fuegos de la artillería enemiga. Cuando la ofensiva de los franceses en Champaña, á fines de septiembre y primeros de octubre de 1915, dejó de ser una ofensiva, fue porque el preparativo sea tan formidable, que mis soldados no se contentarían seguramente con ser los espectadores entusiastas de una acción formidable, en la cual se afirman altamente las virtudes tradicionales de Francia.

Soportamos sin desmayo el asalto más violento que el enemigo común haya emprendido desde el principio de la guerra. Nuestra energía y nuestro heroísmo se manifiestan en toda su amplitud; sin embargo, nuestra sangre está corriendo. Ahora bien, los intereses de los aliados son idénticos. El coronel Reppington, para explicar la expectativa en la que se mantienen los ejércitos ingleses, expone que su preparación no está terminada. Hay momentos en que la necesidad de obrar se sobreponga al deseo que uno pudiese tener de estar entera y perfectamente preparado para la acción.

Estamos actualmente en uno de estos momentos.

La marcha de las operaciones delante de Verdun.

BERNA, 27. El conocido crítico militar suizo H. Stegemann, colaborador del *Bund* de Berna, acaba de publicar un notable estudio crítico de suma importancia, porque demuestra un juicio imparcial sobre la batalla de Verdun resulta muy distinto de la información de la Prensa francesa. Este artículo fué publicado el 15 de marzo, es decir, antes de que los alemanes se apoderaran de la altura Mort-Homme, y que hicieran progresos alrededor de Avocourt.

Dice el Sr. Stegemann: «El violento ataque á la posición de Verdun ha entrado ya en la cuarta semana de su duración. Como esta operación se está haciendo con elementos de sitio, la acción combativa es forzosamente muy lenta. Pero de ningún modo se puede hablar de una detención de los combates, ni se debe tratar tampoco de comprobar si el punto culminante del ataque ha sido ya alcanzado ó acaso traspasado. Si por parte del alto mando alemán existiera la intención de quitar á Verdun su valor de posición ofensiva, este fin ha sido logrado. La pérdida de las líneas avanzadas en la Woivre ha paralizado completamente la posición de Verdun. Si los alemanes tienen la intención de tomar ó destruir esta posición, entonces nos hallamos solamente en el segundo período de desarrollo del ataque de sitio.

En una lucha de ocho días, el sector Nordeste de la posición de águila ha quedado privado de sus líneas avanzadas, y el ataque ha sido llevado á la línea permanente de fortificaciones. Luego se emprendió la acción paralela en el lado izquierdo del Mosa contra el sector del Noroeste, por la cual sus defensores fueron rechazados de las avanzadas de Forges contra la primera línea permanente. Si en el lado derecho del Mosa los franceses, después de la irrupción enemiga en Douaumont, se replegaron en seguida en sus líneas de la Woivre, desde Promezey á Dieppe y Eix, porque se sentían amenazados por la espalda en la ribera izquierda del Mosa, no tenían ningún motivo para semejante repliegue, porque aquí Verdun está unido con el frente francés de Argona, y podía ser atacado solamente de frente. Pero el agresor ha tratado, muy hábilmente por cierto, de equilibrar esta desventaja, sabiendo dar á su ataque un carácter envolvente, por su lenta penetración entre el río y las posiciones de altura. Cubiertos por el fuego de su gruesa artillería, hasta mucho más allá del Mosa, los alemanes polían coger por el flanco y quebrantar la línea francesa Forges-Regnéville. Sin embargo, el ataque de sitio se ha encontrado también en la ribera derecha con fuertes posiciones francesas, que han de ser deshechas

poco á poco por la artillería gruesa. Lo mismo acontece en la ribera derecha, donde la línea de combate está á la misma altura que en la ribera izquierda.

Si Verdun, por el momento, aparece menos amenazado, es porque la ofensiva alemana ha alcanzado ahora su extensión lateral completa, y ya no se desarrolla en forma de estufa, sino de un modo igual desde el Norte, Nordeste, Este y Sudeste. La invasión en el sector Nordeste, desde el 22 al 28 de febrero, se hizo en un ancho de siete kilómetros; pero actualmente el desarrollo del frente ha alcanzado ya hasta 50 kilómetros, y estamos viendo ataques de artillería é infantería al lado derecho del Mosa en la línea de Combres-Champigny-Bonze-Eix-Vaux-Douaumont-Vacheraville; y en el lado izquierdo del Mosa, en la línea Cuméres-Bethincourt-Malancourt-Avancourt. Vistos solamente desde lejos los asaltos de infantería, aparecen como verdadera acción de batalla, mientras que el continuo bombardeo, que abre el camino para el ataque de infantería, se pierde completamente de vista, y apenas se percibe en su ofuscación.

En efecto, el ataque de artillería dura en todo el frente antes mencionado desde hace semanas. Los defensores franceses emplean la misma tenacidad para rechazar el ataque de artillería; pero están ya bastante limitados en su desarrollo, y tienen mucha menos libertad de movimiento que los sitiadores, aunque éstos se sirven de cañones aún mayores. La superioridad de los alemanes en cañones gruesos y de peso máximo continúa sin interrupción, y la acción principal de la artillería francesa queda limitada al rechazamiento de los ataques alemanes de infantería.

En la ribera izquierda del Mosa se bombardea actualmente la línea de Bethincourt-Chattaucourt y la posición Mort-Homme; todavía no se sabe cuando estas posiciones estarán en estado suficientemente deshecho para poder ser tomadas por asalto. Cuanto más tiempo emplee el agresor en la destrucción de las posiciones enemigas, tantas menos pérdidas sufrirá en el asalto. Probablemente, el fracasado ataque al grupo de fortificaciones de Vaux tendrá como consecuencia que los alemanes tendrán ahora todavía más cuidado que antes en la preparación de los asaltos por parte de su infantería, con el fin de que el aniquilamiento de la artillería de las posiciones enemigas sea tan completo como posible, antes de que se emprenda el ataque por asalto.

No hubo acción de infantería.

Al Noroeste de Saint Mihiel, los franceses han bombardeado á larga distancia la estación y los establecimientos de Heuticourt; al Sur de Vigneulles, algunos vagones fueron destruidos, y un edificio se quemó.

Nuestros aviadores bombardearon las estaciones ferroviarias de Dunaburgo, Vileitza y los depósitos ferroviarios en el trecho Beranowitsch-Minsk.

LA CONFERENCIA DE LOS ALIADOS

Colocación de los delegados.

PARIS, 27. Los miembros de la Conferencia de los aliados actúan alrededor de una inmensa mesa rectangular, de la que uno de los testeros está ocupado por los cinco miembros de la delegación francesa, M. Briand, como presidente, los generales Joffre y Roques, el almirante Lacaze y M. Bourgeois.

El testero opuesto fue ocupado por los cuatro miembros de la delegación italiana, el embajador de Italia, el presidente Salandra, el Sr. Sonnino, el general Cadorna y el general inglés Robertson.

El lado derecho de M. Briand está ocupado por MM. Thomas, Cambon, Broqueville, Beyens, el general Vleemans, Asquith, lord Bertie, Grey, Lloyd George y el general Kitchen.

En el lado izquierdo se sentaron el general Castellano, los Sres. Raebitch, Yovanovitch, Vesnitich, Pachitch, Gifinich, Isvolski, Chagas, Matsui y Dallois.

Los secretarios de cada delegación ocupan pequeñas mesas á los lados de la mesa principal.

Detrás de los delegados ingleses figura el coronel Hankeel Oshima. Detrás de los delegados rusos, M. Sevastopolov, De Martinho está al lado de los delegados ingleses.

Dice el *«Times»*.

PARIS, 27. Comentando *«Le Temps»* los bríos de los Sres. Briand y Salandra, dice: «La manifestación de solidaridad francoitaliana, que el modo más feliz á la Conferencia de los aliados reunida hoy y que constituye uno de los acontecimientos más considerables que se hayan producido desde el principio de la guerra.

Los aliados colaboran sobre las bases de la más absoluta igualdad, estando todos animados de los mismos sentimientos.

Francia entera saluda con emoción á los representantes de las naciones amigas y aliadas, que están animadas de los mismos sentimientos que la propia Francia, y que se fijan en el momento de la victoria.

Asquith irá á Roma.

PARIS, 27. Un comunicado de la Agencia Reuters dice que Mr. Asquith irá á Roma la semana próxima, para asistir á una nueva Conferencia de los aliados.

Por la tarde.

PARIS, 27. La Conferencia de los aliados se reunió en sesión esta tarde, á las tres. Los delegados se dividieron en Comisiones de las competencias respectivas y examinaron las cuestiones que estaban fijadas en el orden del día.

Desde las cinco y media fueron saliendo sucesivamente del ministerio de Negocios Extranjeros los representantes de las Potencias aliadas.

Mañana se celebrará otra sesión á las diez de la mañana.

M. Poincaré los invitará á comer mañana al medio día en el Palacio presidencial del Eliseo.

El Consejo municipal recibirá mañana por la tarde á los delegados de las naciones aliadas.

Por la noche se celebrará una comida en su honor en la Embajada de Italia.

Dicen los periodistas italianos.

ROMA, 27. Todos los periódicos expresan gran satisfacción por la calurosa acogida que se ha dispensado á los ministros italianos, y subrayan la importancia de los bríos pronunciados en el ministerio del Quirinal.

La *Tribuna* se levanta contra todo lo que fue demasiado tiempo fórmula y que debe ser realidad.

La formidable acción simultánea de todos los aliados contra el adversario común que hay que combatir en todos los frentes como el frente único de la inmensa batalla.

Añade que las palabras cordiales cambiadas en París por los hombres de Estado latinos son la seguridad más elocuente, el más digno de los trabajos de la Conferencia de los aliados, que constituyen un acontecimiento histórico de importancia capital.

El *Giornale di Italia* señala la solidaridad de pensamiento y de acción y de absoluta confianza entre los aliados.

Hace alusión á los comunes orígenes latinos, que crean el fundamento de comunidad, de sentimientos y aspiraciones y que destruyen toda frontera entre las dos naciones.

El alma latina, con su antigua bravura, comienza la lucha contra el enemigo.

Comentando la Conferencia de los aliados.

LYON, 27. La Conferencia de los aliados, que comienza hoy, no ha podido tener un principio más brillante. Ya han tenido reso-

Los rusos acometen estos días de una manera muy distinta, tal vez porque su objetivo es menos considerable de lo que creen ellos.

Su ataque es extenso mas que profundo. Desde el golfo de Riga truenan el cañón y la infantería emprende acciones parciales. Claro es que hay que señalar, destacándose del conjunto de esos choques diversos, las acciones á fondo, la de Jacobstadt y la de Posavy. Sin embargo, aún ellas podrían ser calificadas de demostraciones estratégicas. Igualmente, el golpe de mano de Iwanoff sobre el Dniester, que no ha sido seguido de rápidas y vigorosas penetraciones en suya, no ha tenido otro fin que retener en el Sur del mismo frente á las divisiones austroalemanas para que no sean transportadas á Curlandia y Lituania, á Italia ó á Francia.

Las unidades alemanas que han llevado el peso de la lucha en Verdun han sido los Cuercos 3.º y 18.º activos, 7.º de reserva, una división del 4.º Cuerpo de reserva, que ha estado mucho tiempo en la región de Etain; una brigada del 15.º Cuerpo activo y la 113.ª división, que ha pertenecido largos meses al destacamento de ejército de von Strautz. Estas fuerzas constituyeron la gran masa de choque. Luego han sido reemplazadas ó apoyadas por otras.

En Verdun sigue la tregua y continúan los bombardeos recíprocos. Un aerograma de Polibau afirma que en París se dice, de origen confiable, que el Kronprinz ha recibido muchos contingentes y prepara otro empujón. Esperemos.

COMBATES EN VERDUN

Recogiendo noticias.

LYON, 27. Un comunicado oficial alemán ha reconocido que se han lanzado bombas incendiarias sobre Verdun. Hoy, otro comunicado transmitido por la Agencia Wolff, está en consonancia con que en el combate naval del 29, el crucero auxiliar *Greif* fué pintado con los colores navales, y añade que eso es un ardido de guerra.

Otro golpe contra Verdun?

POLDHU, 27. Comunican oficiosamente que el Príncipe heredero alemán está recibiendo nuevos efectivos para dar otro golpe contra Verdun.

El fracaso del plan alemán.

PARIS, 27. *«Le Temps»* dice que no es posible apreciar exactamente las esperanzas que el enemigo tenía colocadas en sus últimas operaciones, y medir en consecuencia la importancia del fracaso que ha sufrido el Kronprinz.

Como consecuencia de las ofensivas de febrero y de las de los primeros días de marzo, especialmente el tercer Cuerpo, fueron enviados a la retaguardia para reconstituirse, en clase de 1916.

En el momento, 4 de marzo, el Kronprinz lanzó el orden del día, en la que invitaba á preparar al supremo esfuerzo de hacer caer Verdun, «el corazón de Francia».

Para antes de renovar las tentativas frontales contra la plaza, era preciso que los alemanes tomaran posesión en la orilla izquierda del Mosa de los puntos desde los que bombardeaban los franceses sus posiciones de la ribera derecha. Ese fué el fin de la ofensiva

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Acciones de infantería.

PARIS, 27. Comunicado de las once de la noche.

«Entre el Somme y Awe, cerca de Maucourt, después de un intenso cañoneo, el enemigo intentó un golpe de mano contra una trinchera de primera línea, fracasando completamente.

En Argona, actividad continúa de la artillería francesa contra diversos puntos del frente alemán, notablemente en el sector del bosque de Chopy.

Las piezas francesas de largo alcance han bombardeado tropas alemanas en movimiento en dirección de Exermont-Charrel, y han hecho estallar un depósito de municiones al Oeste del Mosa.

El bombardeo se mantuvo bastante intenso en el frente francés, entre Bethincourt, Le Mort Homme y Cuméres, como asimismo al Este del Mosa, en la región de Vaux-Douaumont.

En Woivre, algunas ráfagas de artillería.

COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN

En Occidente.

NORDDEICH, 27. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que en la región situada al Nordeste y al Este de Vermeles, alcanzamos éxito en lucha de minas; hicimos algunos prisioneros.

Más al Sur de la Bolselle, al Nordeste de Albert, logramos impedir el avance de algunos pequeños destacamentos ingleses, que avanzaban contra nuestra posición.

Los ingleses han vuelto á cañonear durante estos últimos días la ciudad de Lens.

En las Argonas y en la región del Mosa los duelos de artillería sólo fueron más débiles á intervalos.

LOS RUSOS

Las nuevas operaciones.

PARIS, 17. El corresponsal de *Le Temps* en Petrogrado telegrafa á su periódico lo siguiente:

«Los comunicados oficiales alemanes confirman que la ofensiva rusa se extiende cada vez más en el frente oriental y que el número donde esa ofensiva se manifiesta aumenta de día en día. Los ataques, según esos comunicados alemanes, son pronunciados de día y de noche, y los más intensos y potentes son los de la región que se extiende desde el lago Drivsviaty al Sur de Dunaburgo, al lago Vichnef.

Parece que los alemanes conceden gran importancia á las operaciones que se desarrollan desde el golfo de Riga á la Polisia, en las que reconocen otro carácter que el de simples encuentros episódicos.

Las últimas noticias indican que la hendidura de las líneas alemanas al Sur de Jacobstadt, en dirección á Bushofar Vargunek, permite á los rusos continuar en su avance lento pero metódico, paralizando los ataques de diversión del adversario.

Las tropas rusas de la región fortificada de Dunaburgo se han puesto también en movimiento. Su dirección parece ser Tchichkovo-Garbutovka, al Oeste del lago Svanten.

Al Sur de Demalburgo, los combates en el desfiladero de los lagos de los grupos Drivsviaty y Narotch continúan sin interrupción. El éxito alemán citado hace dos días y conseguido entre Minsitony y el lago Seidy, no sólo no ha tenido consecuencias, sino que los rusos, franqueando las defensas enemigas entre el lago Seidy y la aldea Mechkele, en un frente de unos dos kilómetros, han desalojado á sus adversarios de las posiciones que éstos habían conquistado antes.

Entre los lagos Narotch y Vichnef, el retroceso alemán, confesado en Berlín, se acentúa.

Los encuentros más sangrientos se producen siempre en el sector de Svientziany, en un frente de unos 100 kilómetros. Las pérdidas que experimentan los alemanes son aquí más importantes, como lo es también el número de prisioneros hechos por los rusos.»

En la Duma.

PETROGRADO, 27. La Duma aprobó el presupuesto del ministerio de Negocios Extranjeros.

El diputado Sr. Marchoff declaró que el pueblo ruso tiene absoluta necesidad de tener una salida libre al Mediterráneo, y que no podía estar satisfecho con el acuerdo relativo á la neutralización parcial de los Dardanelos.

El ministro de Negocios Extranjeros, Sazonoff, respondió que tal acuerdo no existía.

La ofensiva rusa.

NORDDEICH, 27. Teatro oriental de la guerra.—Los rusos renovaron ayer sus ataques con considerable violencia contra el frente, bajo el mando del mariscal Kuropatkine. Emprendieron gran ofensiva contra las líneas alemanas al Noroeste de Jacobstadt, empleando contingentes y derrochando municiones de manera inusitada hasta ahora en el frente oriental. Sus bajas fueron en proporción á los contingentes empleados y no lograron éxito alguno. Después de haber rechazado, al Sur del lago Narocz, varios fuertes ataques emprendidos por parte de tres Cuerpos de ejército rusos, varios regimientos de la Prusia oriental contraatacaron en Molarzice para reconquistar los puntos de observación de la artillería, que habíamos perdido al retirar nuestro frente el 20 de marzo.

Nuestros valientes soldados cumplieron su cometido en toda su extensión. En esta acción, y al rechazar los ataques enemigos, cayeron en nuestras manos 21 oficiales y 2.140 hombres, además de cierto número de ametralladoras.

En Woivre, algunas ráfagas de artillería.

ancia en el mundo los discursos cambiados ayer entre los dos Presidentes del Consejo francés é italiano.

Italia se ha declarado solidaria por completo de las demás Potencias de la Entente que están de acuerdo para continuar la lucha hasta conseguir la derrota total del enemigo común.

Las prensas francesa, italiana, rusa é inglesa han saludado con sus votos fraternales la apertura de esta Conferencia, donde se determinará del modo más feliz la unidad de acción.

El Daily Telegraph dice que en el momento en que se reúne esta Conferencia, las esperanzas de los aliados son mayores que nunca lo han sido. El esfuerzo mayor llevado a cabo por Alemania desde la batalla del Marne no ha logrado éxito. Los planes militares de los generales franceses y el valor de sus soldados han deshecho todas las tentativas enemigas. El Daily Express escribe: «Es justo que la Conferencia se reúna en París y que sea presidida por el Presidente del Consejo francés.»

Próximas visitas.

POLDHU, 27. Al terminar la Conferencia de París, Mr. Asquith irá a Roma para asistir a algunas conferencias que se darán en esta capital. Aún no se sabe la fecha fija. A mediados del próximo mes, los señores y diputados franceses irán a Londres, devolviendo así la visita que sus colegas ingleses hicieron a París. Visitarán varias provincias y también la escuadra inglesa.

Comentarios de la Prensa.

PARIS, 27. La Prensa de hoy, al comentar la Conferencia de los directores de los países aliados, ve en ella un suceso de trascendencia histórica.

Rinden pleitesía a la nación italiana, de la que dicen que profirió, antes que quedar apartada, prestarse a cuantos sacrificios eran necesarios para el triunfo del derecho y la libertad.

Al comentar los brindis pronunciados en el banquete con que obsequió anoche el Gobierno a los Sres. Salandra y Sonnino, la Prensa dice que Francia da toda la significación que tienen a las palabras solemnes del jefe del Gabinete italiano, referentes a la victoriosa resistencia de Verdun, frases pronunciadas en la capital de este pueblo francés, a quien Guillermo II llama su principal enemigo.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Submarinos alemanes.

NAUEN, 27. El correspondiente de un periódico de París declaró que de cinco submarinos alemanes que se aprovisionaban por medio de vapores neutrales de combustibles en la costa de Marruecos, dos han sido destruidos por la escuadra inglesa.

De fuente autorizada se comunica que dicha noticia no tiene fundamento alguno.

Después de haber ocultado cuidadosamente los ingleses la pérdida del crucero Alcántara, se han visto ahora obligados, por los informes alemanes, a confesar esta derrota marítima, procurando, sin embargo, ocultar que la supremacía naval inglesa ha sufrido rudo golpe por los alemanes, y por eso afirman que el atacante alemán enarbolaba durante el combate el pabellón noruego.

Ahora bien, si la afirmación inglesa fuese exacta, hubieran, hace tiempo, intentado los ingleses utilizarla contra Alemania, y no hubieran callado modestamente sobre esto.

El torpedeamiento del «Sussex».

LYON, 27. Los periódicos suizos, refiriéndose al torpedeamiento del Sussex en pleno Canal de la Mancha, dicen que llevando 80 pasajeros de los países neutrales, han dejado de cumplirse por Alemania las solemnes declaraciones hechas por el conde de Bernstorff en Washington, en nombre de su Gobierno, de que los barcos que transportasen pasajeros no serían torpedeados por los submarinos sin previo aviso; y en menos de un mes, después de dicha promesa, la primera hazaña de los submarinos es torpedear un paquebot destinado al servicio de pasajeros y del correo.

Cómo fue atacado el «Sussex».

CARNARVON, 27. Comunica el Almirantazgo francés con fecha 25 que el barco inglés Sussex fue torpedeado ayer en el Canal de la Mancha por un submarino enemigo; el capitán vio el torpedo a unas cien yardas de distancia, y maniobró inmediatamente para esquivarlo; pero, a pesar de esto, el torpedo dió en la proa. El barco continuó flotando. A consecuencia de la explosión se rompió un mástil y parte del aparato de la telegrafía sin hilos. Cuando pudo montarse una antena provisional dieron la posición del barco con signos poco claros. Esto causó confusión, y los torpederos y barcos en servicio de patrulla llegaron bastante tarde al lugar donde estaba el Sussex. Uno de los barcos de patrulla, el Marie Therese, remolcó el barco hasta Boulogne. El resto de los pasajeros fueron llevados a Inglaterra a bordo de los destroyers ingleses que llegaron casi simultáneamente con el Marie Therese. El Sussex se encuentra ahora en seguridad en Boulogne. La explosión causó un poco de pánico y algunas pérdidas. El número exacto de los muertos no es aún conocido; pero se elevan a unas cincuenta las historias trágicas contadas por los supervivientes que fueron desembarcados en Dover por los destroyers ingleses, que salvaron más de sesenta personas. Estas dicen que son unos cincuenta los desaparecidos, incluyendo niños y mujeres. De los diez americanos que se encontraban entre los pasajeros, uno ha sido muerto, dos están gravemente heridos y se encuentran en el hospital, y otros dos deben haberse ahogado.

Los stewards del Sussex se portaron muy bien atendiendo a los heridos de la explosión; las mujeres se negaron a dejar el Sussex en el primer salvamento hasta que los últimos heridos fueron retirados del barco por los marinos ingleses.

En conjunto han sido desembarcados en Dover 69 pasajeros, pues durante la travesía fue hallado un pequeño bote que se creía perdido y que fue tomado a bordo del barco-hospital.

La explosión ocurrió a las tres y media, cuando el vapor se encontraba a dos horas de Felkstone.

La proa ha sido completamente volada, causando la pérdida de una docena de vidas. Los desperfectos se extienden hasta el puente del capitán, y en el interior del barco ha causado una gran destrucción; el comedor ha sido completamente deshecho, habiendo muerto allí algunas personas.

El capitán dice que gran parte de las desgracias personales han sido por saltar a un bote ya cargado de mujeres y niños; otros se han ahogado por saltar directamente al agua.

pedeado los alemanes, excepto uno, lo han sido con torpedos de bronce.

Impresión en los países neutrales.

PARIS, 27. El torpedeamiento del Sussex ha producido violenta emoción en los centros neutrales, especialmente en el americano. Cierta número de súbditos norteamericanos han perecido, y entre ellos parece contarse al doctor James Baldwin, una de las más ilustres personalidades del mundo de la ciencia filosófica y sociológica.

Esperáase que este suceso tenga una repercusión, cuyo alcance no se puede aún predecir.

El «Santa Cecilia», hundido.

LONDRES, 26. El Lloyd comunica, en despacho de Douvres, que el vapor inglés «Santa Cecilia» se ha hundido, salvándose la tripulación.

Del «Tubantia».

TORRE EIFFEL, 27. El ministerio de Marina holandés ha examinado los trozos de metal recogidos en los botes del paquebot Tubantia.

Algunos de estos trozos pertenecen a la cámara de aire de un torpedo.

Noventa y siete víctimas.

TORRE EIFFEL, 27. Dice el Matin que hasta ahora se cuentan 97 víctimas de entre los pasajeros del Sussex.

Entre éstas se teme esté el doctor Baldwin, el célebre filósofo americano.

Los Estados Unidos.

TORRE EIFFEL, 27. El Gobierno de los Estados Unidos ha telegrafiado a sus agentes hagan una minuciosa información sobre el torpedeamiento del Sussex.

Más vapores a pique.

LONDRES, 27. El Lloyd comunica que el vapor francés Hebe y los ingleses Cernes y Karthun fueron echados a pique.

Desembarcaron 10 marineros del Hebe, y se supone que un vapor inglés cogió otros ocho tripulantes del mismo vapor.

Los supervivientes del Karthun han desembarcado.

Se teme que el resto haya perecido. Toda la tripulación del Cernes se ha salvado.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

«Raíd» de hidroaviones ingleses.

CARNARVON, 27. El Almirantazgo anuncia que los hidroaviones ingleses han atacado ayer por la mañana a los hangares de dirigibles en Schleswig-Holstein, al Este de la isla Sylt; los aparatos fueron acompañados por una escuadra formada por un crucero ligero y varias destroyers al mando del comodoro Whitt; se han echado de menos tres de los aparatos.

Detalles de un ataque.

POLDHU, 27. Hidroaviones británicos, acompañados por una escuadrilla de cruceros ligeros al mando del comodoro Tyrwhitt, atacaron los cobertizos de zeppelins en Schleswig-Holstein ayer por la mañana. Dos buques patrulla armados, alemanes, fueron hundidos por nuestros destroyers.

Los alemanes admiten que uno de sus torpederos no volvió al puerto.

Los torpederos no volvió al puerto.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Ataques rechazados.

CARNARVON, 27. Frente italiano.—En la zona del Rovereto ha habido duelos de artillería, a los cuales siguieron, por la noche, pequeños ataques de infantería dirigidos contra nuestras posiciones de Monvechio, Sio Camerata (?), Adigio, Patrich, en el valle de Terragnolo, siendo todos ellos rechazados.

Ayer hubo serias acciones de artillería alrededor del Isonzo, especialmente en el Tolmino y las alturas al Noroeste de Gorizia.

Combates encarnizados.

ROMA, 27. (Oficial.) En la jornada del 25 hubo nuevo duelo de artillería en la zona de Rovereto y Alto Astico, observándose movimientos de tropas enemigas en la cabeza del valle Astico y la llegada de trenes a la estación de Caldrazzo. Esta fué blanco de varias veces de nuestra artillería.

Esta fué blanco de varias veces de nuestra artillería.

La el Alto Sur, después de intensa preparación de fusiles, el enemigo atacó en núcleos varias posiciones de Palpiccolo, logrando ocupar una mancha de ellas. Nuestro violento contraataque, dado a lo largo de todo el frente desde Mantecroce a Peigrando, hizo caer en nuestro poder fuertes atrinchamientos en el sector de Seilleta, Freitkoffel y Paso del Cabello, donde cogimos 63 prisioneros, tres de ellos oficiales.

En Palpiccolo, el combate fué encarnizado y duró treinta horas.

Después de furiosos ataques, nuestra infantería irrumpió, en una brillante carga a la bayoneta, en la posición anteriormente perdida, reconquistándola por completo. Quedaron sobre el terreno centenares de cadáveres enemigos.

A lo largo del resto del frente, hay duelo de artillería, particularmente violento en las alturas Noroeste de Gorizia.

En la mañana de hoy, unos grupos de aeroplanos enemigos volaron sobre la llanura que se extiende entre el Isonzo y Piave, con objeto de dañar nuestras comunicaciones y los puentes de retaguardia.

La incursión fracasó por completo. Tuviéron los aparatos que permanecer a grandes alturas, por causa de nuestro tiro de artillería. Los aviadores lanzaron algunas decenas de bombas, que no causaron víctimas ni daño alguno.

El fuego ajustado de nuestros cañones derribó un aparato cerca de Ajello, y un hidroplano en la laguna de Grado. Derribamos, por fuego de fusilería, un tercer aeroplano cerca de Pont Priula (Piave).

De los seis aviadores enemigos, un oficial, jefe de escuadrilla, resultó muerto, y otros cinco fueron hechos prisioneros.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

De todos los frentes.

VIENA, 27. Frente ruso.—Al Noroeste de Burk-Now, en el Strypa, después de haber rechazado un fuerte ataque ruso, penetraron algunos de nuestros contingentes en las trincheras enemigas, destruyendo sus obras de defensa.

En el resto del frente no han ocurrido acontecimientos de importancia.

Frente italiano.—No ha cambiado la situación.

Frente balcánico.—Tampoco ha ocurrido ningún cambio en la situación.

En el frente ruso no hubo acontecimientos de importancia.

Referente a los combates descritos extensamente por los últimos comunicados rusos, hay que observar que no se trató mas que de encuentros entre puestos avanzados. Nuestros contingentes de reconocimiento, al darse cuenta del avance de grupos enemigos bastante numerosos, se retiraron a sus posiciones principales. Los rusos no emprendieron ningún ataque durante estas últimas semanas contra la posición principal del ejército, al mando del general Pfanner Baltin.

Frente italiano.—El enemigo cañoneó la alta planicie de Doberdo, el sector del Fella y algunos puntos del frente del Tirolo.

Al Este del paso de Ploieien penetraron nuestras tropas en algunas posiciones.

Cerca de Marter, en el valle Sugana, rechazamos un ataque enemigo.

En los Balcanos no ha cambiado la situación.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Interpretación de un ataque.

PETROGRADO, 27. (Oficial.) La observación referente a la captura que hicimos de 18 oficiales y 1.255 soldados alemanes con motivo del ataque y toma de trincheras enemigas, señalada en el comunicado del gran Estado Mayor del 24 de este mes, fué relatada como sigue en el comunicado alemán:

«En el pequeño sector que forma la curva de nuestro frente al Sur del lago Narotch hicimos retroceder a nuestras tropas algunos centenares de metros hacia las alturas que hay cerca del pueblo de Bliniki, con objeto

de sustraernos al fuego concentrado del enemigo.»

Marcha de las operaciones.

PETROGRADO, 27. Frente occidental. En la región de Riga, la artillería alemana disparó durante la última jornada contra Schlok y la cabeza de puente de Iskul. En el sector de Jacobstadt los alemanes han tomado la ofensiva en la región del ferrocarril de Mitau, siendo rechazados por nuestro fuego.

En algunos otros puntos de este sector hay también fuego de artillería.

Al Oeste de Dvinsk, nuestras tropas se apoderaron de una trinchera enemiga, haciendo prisioneros.

Al Noroeste de Postava, y entre los lagos encarnizados.

En el resto del frente hasta los pantanos de Rakitno hay violento tiroteo en diversos puntos.

Al Sur de Karpitovka, Oeste de Derajno, el enemigo intentó dar un golpe, siendo rechazado por fuego de fusilería y lanzabombas.

En Galitzia, el enemigo atacó una de nuestras posiciones en la región del Strypa, donde desemboca el Dniester, pero fué también rechazado por nuestro fuego.

Frente del Cáucaso.—En la región de Tcherokh superior nuestros elementos han avanzado energicamente, desalojando a los turcos de las alturas organizadas por medio de varios pisos de trincheras.

En la región Sudeste de Bitlis nuestras tropas han avanzado considerablemente.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Diversas operaciones.

LONDRES, 26. (Oficial.) El enemigo hizo saltar una mina cerca de Givency, ocasionando solamente daños insignificantes.

Cerca de Neuville Saint-Vaast hizo también estallar una mina, y ocupó el hoyo que cogimos y perdimos.

Hicimos saltar un depósito de municiones cerca de Oest-Taverne, no regresando uno de los aparatos que efectuaron el raid.

COMBATES EN VERDUN

Palabras de lord Northcliffe.

CARNARVON, 27. Lord Northcliffe ha estado presente en la batalla de Verdun, y en una entrevista que ha tenido con el representante del Weekly Dispatch, dijo que la opinión militar en Francia anticipa que la batalla de Verdun continuará, teniendo en cuenta las vastas obras de preparación de los alemanes. Si el enemigo persiste en la idea de apoderarse de Verdun, sin considerar los sacrificios que pueda costar, es posible que pierda medio millón de hombres, aun así no llegue a acercarse a París. Si no también la idea de que las pérdidas alemanas han sido superiores, en muchísimo, a las francesas y a lo que han indicado los comunicados alemanes.

Los soldados alemanes han sido espantados por miles y miles al verse obligados a avanzar por terrenos descubiertos y haciendo frente al fuego más terrible de masas de ametralladoras y de cañones.

Cada vez que emergen, eran acorados por un verdadero huracán de shrapnells y de bombas, que barrían cuanto se les podía por delante.

El aprovisionamiento de municiones en Verdun ha sido tan bien atendido, que hoy día las reservas son mayores que las que había antes de la batalla, a pesar del enorme consumo durante cinco semanas de lucha.

Si Verdun, después de todos los sacrificios, no es tomado por los alemanes, podrá decirse que es ésta la mayor derrota que han sufrido en su historia militar.

Es indescribible el ruido ensordecedor del bombardeo en Verdun.

Los alemanes tratan de resultar todo lo más imponentes que pueden; pero en el cuerpo a cuerpo han resultado evidentemente inferiores a la Infantería francesa.

Durante la lucha de Verdun han demostrado los alemanes que no son capaces de arrojar a los franceses en la lucha en campo abierto.

Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Esta Casa de Salud, dirigida por el doctor Franz Ritner, especialista distinguido, célebre por alguna de sus curas de enfermedades mentales, era una casa de locas, y decimos locas porque en ella no se recibían mas que mujeres.

Contenía unas cuarenta camas, y gozaba de gran fama, gracias al sabio tratamiento que se aplicaba, á su magnífica situación en medio de un aire puro y á la reputación del doctor Ritner, que, según se decía, era un sabio que sólo vivía para la Ciencia.

Decíase que el doctor Ritner era alsaciano, pero en realidad era de origen berlinés, y no tenía para ayudarle mas que a un joven médico, alemán como él, aunque el resto del personal era numeroso.

La consigna de la casa, severa para los empleados, era benévola para las enfermas.

Digamos de paso, y para no ocuparnos

más de ello, que en el camino redondo, detrás de la parte del edificio destinado á las locas, existían otros dos pabellones ó departamentos, destinado uno á lavadero y el otro á sala de disección.

Entre estos dos pequeños edificios se abría una puerta pequeña que daba al bulevar Montmorency, casi enfrente del camino que atraviesa el ferrocarril para ir al bulevar Suchet, á la altura del cuartel número 61.

Más de una vez, el centinela que daba la guardia á la entrada de este cuartel había tenido miedo al oír en medio de la noche quejas, gritos, aullidos extraños y ruidos clamorosos de alguna de aquellas desgraciadas que estaban allí con el diagnóstico de furiosas.

La parte de casa destinada exclusivamente á las locas estaba dividida en cuatro partes iguales y en cuatro secciones distintas.

Una para las enajenadas tranquilas, otra para las locas de carácter sombrío.

La tercera para las que afectaban idiotismo.

Por fin, la cuarta para las locas furiosas, que eran las que exigían mayor vigilancia y que ofrecían menos probabilidades de curación.

Nuestros lectores ya conocen, por la descripción que hemos hecho, el general aspecto de la Casa de Salud del doctor Ritner.

Ahora vamos a ponerles en presencia del mismo doctor, introduciéndoles en el gabinete particular ó despacho de este hombre, cuya ciencia todo el mundo ce-

lebraba, á la par que proclamaban su recta conciencia.

Dicho gabinete estaba situado en el primer piso del pabellón de que hemos hablado, y no se podía llegar á él sin atravesar el dormitorio, precedido á la vez de un saloncito, amueblado con gusto en el estilo más sobrio y más severo.

Esta disposición, que no podía por menos de ser incómoda, debía estar adoptada con intención.

Alguna mira particular debía tener el doctor para hacer atravesar dos habitaciones antes de llegar á su despacho.

Aunque se creía seguro de la discreción de sus empleados, no abandonaba nada á la casualidad y tomaba toda clase de precauciones contra las tentaciones de los curiosos.

¿Por qué llevaba á tal exageración esta prudencia?

¿Tendría alguna cosa que ocultar el doctor?

No tardarán nuestros lectores en estar al corriente sobre este punto.

VI

El doctor Ritner era un hombre de unos cuarenta años, de rostro pálido, habitualmente tranquilo y serio, pero dotado en algunos momentos de extraordinaria movilidad de expresión.

Un círculo obscuro, resultado sin duda de las fatigas del trabajo, rodeaba sus ojos, de color gris de acero muy claro, que rara vez miraban de frente.

Una cabellera de un rubio rojo, naturalmente ensortijada, coronaba su añaña frente; su barba, poco poblada, que llevaba entera, dejaba ver la forma cuadrada de su barbilla, anunciando su voluntad energética.

Su nariz, extremadamente aguileña, recordaba el tipo judío más que el de las razas del Norte, á que pertenecía el doctor.

En el momento en que franqueamos la puerta de su despacho, el doctor sostenía un diálogo con otro hombre de unos treinta años, de buena figura, muy satisfecho, al parecer, de su persona y llevando la elegancia hasta la excentricidad.

Este joven se llamaba Renato Jaucelyn, y era hermano de aquella Matilde Jaucelyn, la novia de Fabricio Lactere, á quien hemos visto con éste en Melún.

Los dos hombres, sentados muy cerca uno del otro, hablaban en voz baja, aunque debían estar bien seguros de que nadie podía oírlos.

—¿Conque dice usted—preguntaba Ritner—que su cuñado de la mane izquierda ha querido asistir á la ejecución?

—Era preciso—contestó Renato,—y yo mismo se lo he aconsejado.

—¿Para qué?

—No se podía temer que al fin el reo, renunciando á su obstinación, se decidiese á hablar?

—¿Y qué hubiera podido decir?

—Por lo menos, su nombre.

—¿Y qué importaba eso?

verdad de su presencia en el bosque de Seineport, se obtendrían de él detalles más precisos del bienhechor nocturno que puso en sus manos la cartera del hombre asesinado, y el proceso que ha dividido la opinión pública en dos bandos, uno que ve en el asesino, otro que le cree sólo culpable, hubiera acabado al fin por declararle inocente; mucho más, que esta diversidad de opiniones existe aun en el mismo Tribunal. Sin la obstinación del acusado, su sentencia hubiera sido dudosa, y la muerte de ese hombre es necesaria para nuestra tranquilidad.

—Dice usted bien; no respiraré tranquilidad hasta que esté acabado ese maldito negocio.

—Respire, pues, porque está terminado desde esta mañana.

—¿Terminado?—exclamó Ritner.—¿Está usted seguro?

—Segurísimo—contestó Renato.

—¿No ocurre á veces que en el día y hora marcados para la ejecución se concen algunas treguas de algunos días?

—Sin duda, pero no ha sido así; de no haber ocurrido las cosas como estaban antes puestas, yo hubiera recibido aviso antes de salir de mi casa.

—¿Cómo?

—Por un telegrama de Fabricio.

—¿Qué imprudencia! No hay nada más comprometedor que un telegrama.

—Nuestras precauciones estaban bien tomadas, habiendo convenido en que no inteligible sólo para nosotros y que no podía despertar ninguna sospecha; he aquí: «Prevenir al doctor que el estado de

El general en jefe dijo que, en su opinión, el ataque a esta plaza no estaba justificado por la estrategia militar y si, probablemente, por razones político-financieras, ó quizás para romper al pueblo alemán.

Las pérdidas francesas resultan muy pequeñas comparadas con las alemanas. Los ingleses han ayudado a los franceses, extendiendo su línea hasta la región de Souvigny.

El mando francés permanece sereno. Joffre, el generalísimo; Castelnaud, jefe del Estado Mayor; Potain, defensor de Verdun; Franchet d'Espérey y Gouraud, forman un Cuartel general competensísimo, muy bien entrenado antes de la guerra, y poseen a la perfección el arte de guardar sus planes en el secreto.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

El día tres de la tarde.
 PARIS, 27. En el Arzóna hubo anoche lucha de minas, con ventaja para nosotros en la Fille Morée.

En el sector de Courtes Chausses, combates con bombas.

En el Oeste del Mosa, la noche transcurrió relativamente tranquila.

Al Oeste del Mosa, lucha de artillería sin interrupción en el frente de Douaumont á Vaux.

En la Woivre, bombardeo bastante violento, especialmente en la región de Moulainville y de Chatillon, no registrándose, tanto en éste como en el anterior sector, ninguna acción de infantería.

En el resto del frente, la noche ha transcurrido tranquila.

LOS BALKANES

El general Mahon.
 TORRE EIFFEL, 27. El general Mahon, general en jefe de las tropas inglesas en Macedonia, es esperado en Atenas, donde será recibido por el Rey.

De Grecia.
 TORRE EIFFEL, 27. Con motivo de las incursiones búlgaras en territorio griego, la Nea Hellas dice:

«Los búlgaros ocupan pueblos griegos y modifican a su antojo la frontera, organizan fortificaciones y obligan a los campesinos griegos a abandonar sus cabanas.»

En el frente de Salónica.

TORRE EIFFEL, 27. Telegrafían de Salónica a la Agencia Havas que todos los destacamentos alemanes y búlgaros que habían avanzado en territorio griego han sido rechazados más allá de la frontera por las tropas francesas, después de varios encuentros.

La hermana de French, condecorada.
 TORRE EIFFEL, 27. Ayer, a las cuatro de la tarde, el general Sarrail entregó la Cruz de Guerra a la hermana del mariscal French, que se encuentra en Salónica de presidenta de la Cruz Roja escocesa.

Acto seguido, el general Sarrail y el general Mahon asistieron a un concierto dado en la plaza de la Libertad por la música militar francesa.

Explosión de un depósito.
 TORRE EIFFEL, 27. Telegrafían de Salónica que ha hecho explosión un importante depósito de municiones búlgaro, situado en la región de Middin.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

La Prensa alemana.
 NORDDEICH, 27. El colaborador militar del «Berliner Tageblatt» volviendo sobre la discusión francesa respecto a Mort-Homme, afirma que el «Temps» de París da el nombre de Mort-Homme a la altura 295, pretendiendo demostrar con esto la poca exactitud de la información alemana.

Pero en realidad, la altura 295, lo mismo que la 265, están totalmente en poder de los alemanes, aun cuando Francia no osó hasta ahora confesar que su ejército ha perdido con esta altura una importante posición.

Otro artículo trata de la influencia de Inglaterra sobre los Estados pequeños, y recuerda que en Grecia Venizelos estaba ya decidido, en la primera fase de la guerra, a salir de la neutralidad, pero que la fidelidad del almirante griego rehusó la aventura.

Desde entonces la política inglesa enseñó a los griegos el verdadero carácter de Inglaterra.

Para demostrar su poder a los griegos la Gran Bretaña impidió la exportación a Grecia.

Al mismo tiempo, tuvo Inglaterra que constatar su imposibilidad de proteger la frontera griega; es decir, que el plan de Inglaterra era entregar a Grecia a la Cuádruple incondicionalmente.

Además, Inglaterra demostró a Rumania que era incapaz de abrir los Dardanelos a la exportación de trigo rumanos.

El artículo termina haciendo constar que Inglaterra sólo reconoce frente a los pequeños Estados deberes, pero no derechos.

La Deutsche Arbeiterzeitung comenta la salida al Sultán de Turquía del bastón de mando, diciendo que el pueblo alemán, y que dicho bastón no es ninguna prueba de cortesía, sino un símbolo de que la potencia y el Gobierno se consideran y tratan como iguales, con lo cual se ayudan, y fortalecen igualmente su confianza inquebrantable.

El Lokal Anzeiger comenta el hecho de que

el 1.º de agosto de 1914 ordenó el Emperador alemán la movilización general de las uerzas armadas, y el mismo día decretó la creación de la Universidad de Francfort.

El periódico describe el desarrollo adquirido por esta nueva Universidad, a pesar de la guerra.

El empréstito alemán.
 NAUEN, 27. Según detalles recientes sobre el cuarto empréstito de guerra alemán, han sido contados hasta ahora 10.667 millones de marcos de suscripciones, de éstos 7.000 millones de empréstitos del Estado, 2.000 millones en papel de la Deuda y 1.600 millones en bonos del Tesoro.

Sin duda alguna, la Prensa enemiga tratará de negar el brillante éxito, propagando toda clase de fantasías sobre la procedencia del dinero suscrito, como ya lo hizo la estación de Poldhu antes de vencer el plazo de suscripción, citando como testigos neutrales é imparciales a periódicos de Ginebra y Lucerna, aunque otros periódicos suizos afirmaron que las noticias de estos periódicos estaban fabricadas en París, y que la «Genfer Zeitung», citada generalmente por los enemigos, tenía en su Redacción cuatro franceses, de los que se dice que han sido eximidos del servicio militar para este fin.

A continuación se citan comentarios de algunos neutrales, reconociendo un resonante éxito al cuarto empréstito de guerra.

El «Berliner Tageblatt», bajo el título «Victoria financiera de Alemania», escribe:

«Estos nuevos millones son, no solamente una prueba irrecusable de incommovible confianza en el Gobierno y el alto mando militar; son, en el verdadero sentido, un empréstito popular y la expresión nacional de la voluntad de resistir hasta haber alcanzado una paz honrosa que garantice por largo tiempo un desenvolvimiento tranquilo.»

Londres, París y Roma intentarán desacreditar la reunión de estos nuevos millones; pero no tendrán sino que reconocer que el mercado alemán es capaz y que el dinero que queda en el país también puede ser puesto al servicio del mismo.

La «Zuercher Post» escribe que la consecución del nuevo empréstito es una empresa magna de la economía popular alemana. No hay que hablar del agotamiento financiero de Alemania.

Las «Neue Züricher Nachrichten» califican el empréstito de la principal victoria de Alemania. Añaden que Londres, París, San Petersburgo y Roma tendrán, por fin, que reconocer que nunca puede pensarse en el aplastamiento económico del Imperio alemán, y con esto, en una victoria por parte de la Cuádruple. En ello está la victoria decisiva. Fuerte é inquebrantable se yergue la potencia financiera alemana, mientras que Rusia hace tiempo está quebrantada, igual que Italia; Francia desciende rápidamente, é Inglaterra siente una sacudida en sus cimientos.

El «Daily Mail», londinense, del 15 declara que en una junta celebrada por influyentes comerciantes de Londres se hizo constar que el pequeño ahorro no tomará parte en el empréstito de guerra sin un premio especial.

En otra reunión de comerciantes de Londres, bajo la presidencia de sir William Pender, se acordó pedir al Gobierno la concesión de elevados premios. Dentro de poco se presentará al ministro de Hacienda inglés una diputación con esta misión.

Los socialistas alemanes.
 NAUEN, 27. La presidencia del partido socialdemócrata alemán trató los incidentes en el Parlamento. Todos los miembros, con excepción de un enfermo, estuvieron presentes, censurando todos contra un voto lo ocurrido en el Reichstag. El presidente de la Junta del partido, diputado Haase, que ocasionó las escenas violentas, dimitió su cargo.

Nueva quinta rusa.
 El Gobierno ruso llamó a filas el 1.º de marzo a la quinta de 1918.

Los de Fidji a la guerra.
 La Comisión gubernamental inglesa de las islas de Fidji declaró que tenía dispuestos 1.000 isleños para prestar servicios en el ejército inglés.

Ahorro de carbón en Francia.
 El Ministerio francés acordó la reducción del alumbrado público en las ciudades para ahorrar carbón.

El alza de los fletes.
 En la Cámara francesa declaró el diputado Garnier que las grandes pérdidas de barcos durante la guerra provocaron la subida de los fletes, que está arruinando a Francia.

Añadió que el flete de Inglaterra a Marsella, que era antes de la guerra de 15 cheelines, subió a 130.

Las defensas de Valona.
 A Le Journal de Paris le telegrafían de Valona que ha sido reforzada notablemente aquella plaza, siendo ahora inexpugnable.

Ante la conferencia de los aliados.
 CARNARVON, 27. Se concede gran importancia a la conferencia de los aliados que se celebrará en París la semana que viene; a la conferencia asistirán los presidentes de los Consejos de ministros, ministros de la Guerra y diputados de Francia y de Inglaterra, así como los Estados Mayores inglés, francés, ruso é italiano.

Ha causado gran interés la participación por primera vez en estas conferencias del general Cadorna, que ya ha estado otras veces en Londres y París para conferenciar con los Gobiernos para ponerse de acuerdo en la unidad de mando.

Debe recordarse que las conferencias anteriores han precedido siempre a importantes decisiones, tales como la ofensiva de septiembre y la expedición de Salónica. Decisiones de gran interés relacionadas con la campaña de este verano serán resultas en esta conferencia.

En un artículo se describe la importancia de la conferencia desde el punto de vista de la estrategia combinada; añade este periódico que durante la última fase de la campaña napoleónica, las cuatro Potencias aliadas discutían mensualmente la conducta a seguir y las necesidades y aspectos de la guerra.

Lo ocurrido en el Reichstag.
 LYON, 27. El corresponsal parlamentario del Berliner Tageblatt describe la sesión celebrada el viernes último en el Reichstag, que fué muy violenta, del modo siguiente:

«Cuando el subsecretario del ministerio de las Colonias contestó a las preguntas que le fueron hechas, se observó que en la extrema izquierda se producía una agitación, que fué aumentando por momentos.»

Scheidemann, Albert y Sudekun, por una parte, y por otra Haase y Ledebourg, cambiaban frases muy vivas.

Los diputados se empujaban y gesticulaban, manifestándose todos los síntomas precursoros de un incidente borrascoso inminente.

Cuando subió a la tribuna Haase, después de la comunicación del ministro de Hacienda, doctor Helfferich, y de las declaraciones de los jefes de los partidos sobre el resultado obtenido por el cuarto empréstito, la situación se hizo frías.

La Cámara entera acogió con rumores las primeras frases del discurso de Haase.

M. Scheidemann, sin comprometerse respecto al presupuesto definitivo, habla, prometiendo la adhesión de su partido al voto de los créditos provisionales.

M. Haase protestó y presentó la cuestión militar y política con tan oscuros colores, que al declarar que en esta guerra no habla «en vendedores ni vencedores», una emoción profunda se apoderó de la Cámara y se produjo gran alboroto.

El ruido y la confusión aumentaron cuando los diputados Heine y Keil dijeron a su colega que hablaba sin el asentimiento del partido, y que no tenía el derecho de expresarse de ese modo.

Entre una tempestad de aplausos, Scheidemann aseguró que el partido socialista nunca abandonará a la patria en los momentos difíciles. Esto fué el principio de un nuevo tumulto. Se produjeron escenas que nunca se habían presenciado en el Reichstag.

Haase tomó la palabra por segunda vez para protestar contra el ministro Helfferich; pero los diputados de su propio partido le rodearon y por un momento se creyó que iban a ir a las manos.

El presidente suspendió la sesión en medio de un tumulto formidable.

Esto prueba las divisiones de la Social Democracia alemana.

La Conferencia de los aliados.
 LYON, 27. La Conferencia de los aliados, que tendrá lugar hoy en París, reunirá a los representantes más eminentes de los países de la Entente.

Francia estará representada por M. Briand, Presidente del Consejo y ministro de Negocios Extranjeros; el general Roques, ministro de la Guerra, y el general Joffre.

La Gran Bretaña, por Mr. Asquith, primer ministro; sir Edward Grey, ministro de Negocios Extranjeros; el general Douglas Haig, general en jefe del ejército británico en Francia; el general Robertson, jefe de Estado Mayor general, y Mr. O'Brionne, ministro plenipotenciario.

Rusia, por Mr. Iswolsky, embajador en París, y el general Gillsky, representante militar permanente ruso en el Cuartel general francés.

Italia, por Mr. Salandra, Presidente del Consejo; Mr. Sonnino, ministro de Negocios Extranjeros; el general Dall'Ofis, subsecretario de Municiones; el general Cadorna y Mr. Di San Martino, secretario general del ministerio de Negocios Extranjeros.

El Japón, por su embajador en París. Bélgica, por el barón de Broqueville, ministro de la Guerra; el barón Beyens, ministro de Negocios Extranjeros, y un jefe general.

Serbia, por Mr. Patchich, Presidente del Consejo, y Mr. Jovanovitch, ex ministro de Serbia en Viena.

Es opinión general que de la Conferencia de París resultará la decisión esencial de la victoria de los aliados. Naturalmente, se guardará el secreto más absoluto sobre las decisiones de la Conferencia, y será inútil entregarse a hacer deducciones de ningún género.

La Prensa francesa.
 PARIS, 26. En L'Homme Enchaîné, monsier Clemenceau dice que no hay que dejarse engañar por el incidente de Haase en el Reichstag.

Es altamente notable que el primer diputado alemán que habla de paz sea precisamente aquel que el mismo día de declararse la guerra vino a proclamar la necesidad imperiosa de acabar con nosotros.

Lo mismo que aquello no nos produjo ninguna emoción y no hicimos caso del reto, tampoco debe emocionarnos gran cosa hoy su idea de parlamentar. Sus inspiraciones de ayer y de hoy tienen, seguramente, el mismo valor.

El coronel Feyler, en Le Journal, señala la importancia de la amplitud que ha tomado el frente de batalla, las graves pérdidas sufridas por el enemigo y el grado de resistencia de los franceses, resultado de la convicción de éstos en la victoria final.

«Estas tres circunstancias — añade — son desfavorables a la nación alemana.»

Aun en la hipótesis más halagüeña de una victoria alemana como consecuencia de tan grandes sacrificios, no podría ser considerada ésta como decisiva.

Ocorre que los jefes alemanes, contemplados por su pueblo, no pueden ya volverse atrás, y sea como sea, tienen que jugar la partida hasta el fin.

Le Matin pone de manifiesto la importancia del hecho de que el pueblo alemán ha tenido que abandonar la ilusión en que se meció, de que el asalto a Verdun era el principio del fin.

La operación, preparada larga y minuciosamente, ha fracasado, y para volverla a emprender sería menester una nueva preparación, tan formidable y tan larga como la anterior.

En L'Echo de Paris, Marcelo Hutin admira la valentía de los soldados franceses de Bethincourt y Malancourt, que en posición extremadamente difícil, rodeados de escombros, continúan resistiendo al huracán de hierro y fuego.

En el frente báltico.
 SALONICA, 27. Todos los destacamentos alemanes y búlgaros avanzados en territorio griego han sido rechazados al otro lado de la frontera por las tropas francesas.

Ha comenzado la Conferencia de los aliados.

PARIS, 27. Esta mañana se ha celebrado en el ministerio de Negocios Extranjeros la primera reunión de la Conferencia de los aliados.

Numerosísimo público esperaba en los alrededores del edificio la llegada de los delegados de cada país, aclamándoles al apearse del coche.

Están representadas ocho naciones: Italia, Inglaterra, Rusia, Bélgica, Japón, Serbia, Portugal y Francia.

Las deliberaciones serán, naturalmente, secretas; pero, sin embargo, podemos decir que en esta primera sesión los delegados se han ocupado especialmente de los medios militares respectivos para llegar a la victoria final.

El vapor «Minneapolis» a pique.
 LONDRES, 27. El Lloyd anuncia que el vapor Minneapolis ha sido echado a pique, salvándose todos sus tripulantes, menos once, que han sido muertos por el torpede.

La Bolsa de París.
 PARIS, 27. 3 por 100 francés, 63,25; 5 por 100, 88,25; Exterior, 93,35; Libras, 28,425 y 28,475.

Mr. Hughes, enfermo.
 POLDHU, 27. El Presidente del Consejo australiano, Mr. Hughes, tiene un ataque de influenza.

MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

Libro de texto
 Año de preparatorio y curso completo.
 En breve, en todas las librerías

LA SOCIEDAD GEOGRAFICA

LA FIESTA DEL 40.º ANIVERSARIO

En la Academia de la Historia se ha celebrado ayer tarde el 40.º aniversario de la fundación de la Real Sociedad Geográfica Española.

Aun cuando estaban invitadas Sus Majestades, no pudieron asistir, y en su representación acudió S. A. el Infante D. Carlos.

Este ocupó el sillón presidencial, y a su derecha sentó al señor ministro de Instrucción pública.

Asistieron al acto los obispos de Madrid-Alcalá, de San Luis de Potosí y Nunco de Su Santidad; los representantes diplomáticos de Colombia, Sr. Rivas, y del Uruguay, señor Saralegui; los intelectuales americanos Sres. Blanco Jombona, D. Rodolfo Reyes y D. Carlos Peralta, y todos los socios de la Real Sociedad Geográfica.

Entre los concurrentes se veía a numerosas damas.

Pronunciaron discursos los señores siguientes:

El Sr. Bertrán y Rózpido.
 El secretario de la Real Sociedad Geográfica recuerda la fecha del 40.º aniversario de la creación de la misma, y enumera a los miembros que fallecieron durante el interregno de los últimos diez años, a los que dedica un recuerdo.

Trata después de la misión y de los trabajos que realiza la Real Sociedad Geográfica; todo lo referente a Oceanografía, Astronomía, estudios en nuestras posesiones africanas, exploraciones, etc., etc.

Manifiesta que la Corporación va adquiriendo cada día mayor prestigio en el Extranjero, y enumera los diversos Congresos internacionales en los que se ha visto representada.

Menciona a los señores socios honorarios que lo han sido de la Sociedad Geográfica, entre ellos al Sr. Arrillaga, allí presente, que perteneció ya a la primera junta que se constituyó hace cuarenta años.

La Memoria es muy documentada y curiosa.

El Sr. Odón de Buen.
 Dice que uno de los principales fundamentos para la vida de los pueblos es el conocimiento del suelo en que vive y del mar que le circunda. Por desgracia, nuestro país no está a la altura de los demás en esta materia. Algo se ha hecho, sin embargo, modernamente; ya la Historia nos brinda un pasado brillantísimo.

AVISOS UTILES

JOYAS Y RELOJES A PRECIOS DE FABRICA EL TRUST JOYERO

Puerta del Sol, 11 y 12, y Carmen, 1. Apartado 356.—MADRID.

Antes de comprar alhajas ó relojes pidáanse nuestros CATALOGOS ESPECIALES, con modelos de tamaño natural, que enviamos gratuitamente a quien lo solicite por medio del siguiente boletín:

Sr. Director de EL TRUST JOYERO: Sirvase remitirme un Catálogo especial con modelos de (índiquese la clase de alhaja ó reloj que se desea)..... de un precio aproximado de..... pesetas.

Nombre
 Población
 Domicilio
 Provincia

Núm. 1.

Catarros, asma, Inhalador Caldeiro, 3 ptas.

Joyería SAINZ

Artística y económica.
 ALCALA, 14. (Chafan de la Equitativa.) Bonitos collares de brillantes y perlas.

La capacidad de nuestra raza queda demostrada; por lo tanto, es menester trabajar para volver el día de mañana por el prestigio pasado.

Cita los centros que funcionan en España relacionados con el estudio de la Geografía, y manifiesta que el Instituto de Oceanografía carece de consignación en presupuesto.

Es preciso organizar la enseñanza universitaria de la Geografía.

Dice que no duda del renacimiento español, y que por eso, ante esta esperanza, todos debemos unirnos para esa obra que sólo espera el esfuerzo común y la dirección del país por los mejores. (Grandes aplausos.)

El Sr. Bullón.
 El ex director de Primera enseñanza lee un discurso referente al estado actual de la enseñanza de la Geografía en España.

En estos últimos cinco años se ha dado un gran paso de avance en este particular.

Lee algunos párrafos brillantes analizando el estudio de esta ciencia, y presentándola bajo el aspecto de su influencia sobre la inteligencia, la voluntad y la energía humanas.

Manifiesta que en la reforma de las Escuelas Normales de 1914, se dió impulso grande a la enseñanza de la Geografía.

En dicho real decreto se ha procurado dotar a las escuelas de abundante material pedagógico.

En el Instituto del Cardenal Cisneros se ha desdoblado en dos la cátedra de Geografía é Historia. Esta reforma se debe llevar a todos los Institutos de España.

En el decreto de organización de las Escuelas de Comercio se atiende también, como es debido, a la enseñanza de la Geografía.

El Instituto libre de las carreras diplomática y consular ha sido también un paso grande que se ha dado en esta enseñanza.

Propone algunas modificaciones en la enseñanza para contribuir al progreso de la ciencia geográfica en España.

Termina cantando un himno a la raza, que tuvo entre sus héroes de la ciencia a Sebastián Elcano, que dió la vuelta al mundo por vez primera.

Oyó muchos aplausos.

El Sr. Ugarte.
 El ex ministro Sr. Ugarte saluda a los presentes y muy especialmente a los representantes de las naciones americanas, cuyos pueblos —dice entre aplausos— heredaron de España su heroico espíritu de independencia.

El acto que se celebra dice que es una especie de examen de conciencia. Las dificultades han sido siempre grandes; pero habrá que reconocer que la Real Sociedad Geográfica ha hecho siempre cuanto ha estado a su alcance.

Termino diciendo: «No podemos adivinar el porvenir en la espantosa guerra europea; pero no es difícil adivinar que la Geografía ha de influir poderosamente en el destino de los pueblos y pesará sobre la voluntad de los hombres.» (Aplausos.)

El ministro de Instrucción.
 El Sr. Burrell dice que el Gobierno viene estudiando la reforma de los estudios universitarios; pero hay que tener en cuenta que la acción oficial no puede acrecentar lo que no tiene realidad en la vida. Es necesario que la opinión comprenda que no se puede ir a una acción parasitaria, sino a otra que responda al progreso necesario en el estudio de la Geografía.

El Gobierno se preocupa hondamente de esta cuestión y hará cuanto estime en la medida de la razón y de la prudencia.»

Se levantó la sesión a las ocho de la noche.

DE MEJICO VILLA HA ESCAPADO

POLDHU, 27. El general Villa ha logrado escapar de las tropas americanas. La caballería americana le persigue.

INFORMACIONES DE MADRID

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

28 de marzo de 1866.

La administración de la plaza de toros, deseosa de complacer al público, ha adoptado el que está abierta una puerta de dicha plaza, frente a la administración, donde se expendan billetes para el apartado, a fin de que los aficionados comprendan que con la entrada pueden penetrar al redondel y demás departamentos del circo hasta que llegue la hora de hacerse aquí, evitándose de este modo las aperturas y otras incomodidades que se sufrían en el crítico momento de abrir la puerta, donde un numeroso público esperaba aglomerado y a la intemperie.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Miércoles 29 de marzo de 1916.

Sale el Sol a las 6,4.
Se pone a las 18,30.
Sale la Luna a las 3,45.
Se pone a las 14,6.

Santos del día.

Santos Jonás Baraquiso, Armogastes, Cirilo, Victorino, Mascula, Saturno y Segundo, mártires, y Eustasio, abad y confesor.

SAN SEGUNDO, mártir.

San Segundo era idólatra y se convirtió al cristianismo.

Enterado de esto el Emperador, le llamó a su presencia, y como Segundo se ratificara en la confesión de su fe, fué encerrado en un oscuro calabozo.

Luego arrojaron sobre su cabeza resina y pez ardiendo, y finalmente le decapitaron el día 29 de marzo del año 208.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora de Covadonga (plaza de Manuel Becerra); a las ocho, se manifestará S. D. M.; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las seis y media, estación, rosario, sermón, que predicará D. Enrique González Mellán, preces y procesión de reserva.

En la parroquia de San Lorenzo, por la tarde, a las siete, continúa la novena a Nuestra Señora de la Encarnación, siendo orador D. José Suárez Faura.

En la parroquia del Salvador (plaza de Antón Martín) continúa la solemne novena misión a Jesús del Perdón, por la tarde, a las seis y media, y predicarán los padres Miguel Vaynola y José Martín.

En San Millán sigue la novena misión a Nuestra Señora de la Saleta, por los padres Rosendo Ramonet y Angel Izquierdo; por la mañana, a las siete y media y diez y media, y por la tarde, a las siete menos cuarto.

En la parroquia de Nuestra Señora de la Concepción continúa la misión dirigida por los PP. José Busquet y Francisco López; por la mañana, a las siete, y por la tarde, a las seis.

En la parroquia de Santa Bárbara siguen los ejercicios espirituales para señoras, a las cuatro y media de la tarde, y serán en la capilla reservada y los dirigirá el P. Francisco López.

En San José, ídem id., para los hermanos y devotos del Santísimo Cristo del Desamparo, por la tarde, a las cinco y media, dirigidos por los PP. Isidoro Ramírez y Ricardo Carrión.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, los ejercicios de Cuaresma, siendo orador don Angel Nieto.

En Santa Cruz, ídem, sermón y miserere, predicará el señor cura párroco.

La misa y oficio son de la Dominica, rito simplificado, color morado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Correa, en el Espíritu Santo; de Monserrat, en las Calatravas, ó de la Cabeza en San Ginés.

Espíritu Santo: Adoración nocturna, turno: San Miguel de los Santos.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Real decreto disponiendo circule franca por el correo la correspondencia que la Asamblea Central de señoras de la Cruz Roja española expida en las condiciones que se determinan.

—Real orden circular aprobando las reglas que se publican, relativas a la admisión y estancia de niños en los sanatorios de Oza y Pedrosa.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Anunciando hallarse vacantes los Registros de la propiedad que se indican.

CAMARA DE INDUSTRIA

Bajo la presidencia de D. Antonio G. Vallejo celebró ayer sesión de pleno la Cámara Oficial de Industria.

Después de tomar posesión los nuevos vocales D. Bernardo Rodríguez, D. Ramón González López y D. Miguel Felipe, la Cámara se enteró con satisfacción de haber sido atendidas por el Gobierno las indicaciones al proyecto relativo a los depósitos francos.

Se cambiaron impresiones respecto a la excitación que por invitación de la Asociación Comercial de Lisboa habrá de efectuarse

se del día 10 al 15 del próximo mes de abril.

Se dió el pleno por enterado de la real orden creando una Comisión para informar sobre los precios de venta, reglamentar, restringir, gravar ó prohibir las exportaciones de fierros y aceros sin manufacturar.

Se aprobó el escrito que se eleva a la Dirección general de Comercio pidiendo la creación del Cuerpo de agregados comerciales a las Embajadas y Consulados que se considere conveniente.

Dióse cuenta de haber sido apoyada la instancia de la Cámara de Comercio de Jaén, pidiendo la rebaja de las tarifas de franqueo de la correspondencia particular y Prensa.

El presidente explicó la intervención de la Mesa de la Cámara para facilitar el suministro de carbones para las industrias, leyéndose cartas de varios interesados, expresando su reconocimiento por el buen resultado de ellos.

Dada cuenta de una instancia de la Sociedad de pintores revocadores, solicitando el apoyo de este organismo en sus gestiones, para que quede sin efecto el artículo 4.º del real decreto últimamente publicado sobre las condiciones que deben reunir los andamiajes, se acordó pedir informe a la Asociación de Arquitectos.

Se dió conocimiento de la visita de salutación hecha por la Mesa al nuevo director de Comercio, señor marqués de Cortina.

Finalmente, la Cámara se ocupó detenidamente del conflicto planteado a las industrias que emplean como primera materia el papel y el cartón, acordándose hacer las gestiones oportunas cerca del Gobierno.

REGISTROS DE LA PROPIEDAD

La Gaceta anuncia que se hallan vacantes los siguientes Registros de la Propiedad, todos de cuarta clase:

Padrón, Bermillo de Sayago, Gaucín, Barco de Avila, Marquina, Logrosán, Garrovillas, Belorado, Estepona, Bande y Grandas de Salime.

TEATRO REAL

Orquesta Sinfónica

Cada vez que el eminente Arbós se presenta al frente de la Sinfónica, puede asegurarse que, además de ofrecernos el deleite de una interpretación admirable de las obras ya dadas a conocer con antelación por esta agrupación artística, hemos de recibir emociones nuevas al escuchar las últimas composiciones que han merecido la atención y el aplauso del público y de la crítica en el Extranjero.

De nuevo viene la Sinfónica a reverdecir laureles alcanzados con grandes merecimientos, y otra vez esperamos de la ilustre Corporación musical audiciones de obras nuevas. El plan artístico que ha de desarrollar en la temporada que comenzó anoche con honores de triunfo estruendoso, contiene novedades que despertarán en los aficionados interés extraordinario. Entre otras obras nuevas que oiremos esta primavera en el teatro Real, se darán muy pronto el poema sinfónico *Don Quijote*, del genial Strauss; *El pájaro de fuego*, de Stravinsky, y *La vida de un héroe*, otro poema sinfónico verdiano.

De todo ello nos ocuparemos oportunamente y con la extensión que la importancia artística de las obras demanda.

En el primer concierto, celebrado anoche, la Sinfónica y el maestro Arbós fueron objeto de delirantes ovaciones.

Sería muy difícil decir en qué obra del hermoso programa demostró la Sinfónica más evidente perfección en el ajuste y en la expresión magnífica, enriquecida por la delicadeza de detalle, de matiz.

El andante del *Concierto de Brandeburgo*, de Bach, se repitió después de delirante ovación. La abertura de *Leonora*, de Beethoven, y el *Coral variado* de la cantata 140, de Bach, levantaron igualmente estruendosas tempestades de aplausos. El eminente Arbós y los profesores todos, puestos en pie, mostraban su gratitud al público por las entusiastas manifestaciones de admiración que les prodigaba.

Rubinstein obtuvo también un éxito formidable. Sus asombrosas cualidades de pianista se mostraron espléndidamente en el *Segundo concierto en sol menor*, de Saint-Saëns. Al terminar cada uno de los tres tiempos, el auditorio ovacionó al artista excepcional y a la Orquesta Sinfónica con verdadero frenesí. La ovación se repitió al terminar esta parte del concierto. Rubinstein se vió obligado a sentarse de nuevo al piano, é interpretó magistralmente la *Polonesa en la bemol* de Chopin, obra erizada de dificultades de ejecución, que solamente les es dado vencer a los más insignes genios del piano.

La ovación que escuchó Rubinstein fué digna de las anteriores.

Así hablaba Zarathustra, la extraña y bellísima composición del gran Strauss, valió a la Sinfónica las mismas delirantes ovaciones que había escuchado durante toda la noche.

El maestro Arbós, con su sobria y erudita batuta, demostró cumplidamente merecer el puesto culminante que ocupa entre los músicos españoles. Los profesores que dirige han mostrado ya tantas veces sus méritos, que hablar de ellos sería una repetición de elogio innecesaria.

El primer concierto de la Sinfónica ha sido, pues, una hermosa afirmación de su fama, sólidamente cimentada.

A la agradable fiesta asistió S. A. la Infanta doña Isabel.

R. DE C.

Sueño seguro y tranquilo se obtiene siempre con el ELIXIR VERONAL DEL DR. BUSTAMANTE. Pedirlo en farmacias.

ARTE Y ARTISTAS

La Exposición Federico Beltrán.

Es artista quien sorprende una manifestación de lo bello y al reproducirla funde las vibraciones de su propia sensibilidad con las de la belleza que contempla. De esta armonía de vibraciones, de este acorde de simpatías entre el sujeto y el objeto, brota la obra artística mediante la técnica apropiada para realizarla. Así, Taine ha podido decir, del gran maestro de la escuela veneciana, «que tuvo el talento de imitar las cosas lo suficientemente cerca para que la ilusión fuese completa, y el de transformarlas lo necesario para que despertaran en nosotros el ensueño», y el mismo Ticiano quería que el genio no fuese perturbado, que gozase de libertad absoluta al trasladar al lienzo sus impresiones de belleza.

Este es el caso del pintor que en el Palace Hotel exhibe actualmente su hermosa obra. Federico Beltrán, lejos de ser un iconoclasta ó un rebelde, es el más ferviente idólatra del color, para el que busca nuevas vibraciones, y la prodigalidad de los desnudos que en la colección de sus lienzos se advierte, demuestra que es también un enamorado de la forma.

Yo quisiera saber por qué misteriosas vibraciones había llegado el joven artista a concebir ese magnífico lienzo titulado *Vers les étoiles*, que por su imponente sobriedad despierta en cuantos contemplan una verdadera emoción estética. Pues bien; la historia del lienzo es la plena confirmación de la armonía de vibraciones indispensable para excitar las facultades creadoras y sorprender la belleza.

—Yo tenía—me dijo Federico Beltrán—una gitana entre mis modelos, y un día, después de poner un rato, observé que se tumbaba sobre la tarima, quedando inmóvil, en la misma posición que ahora la ve usted en el cuadro.

«Despertó mi curiosidad aquel arrobamiento, y le pregunté qué miraba con tan porfiada insistencia.

«Miro al cielo—me contestó la gitana—; miro las estrellas. ¡Cuántas son!, ¡cuántas! Muchas noches, tumbada en los descampados al lado de mi hombre, me puse a contarlas; pero son tantas, que no he podido acabar nunca.»

Y aquella confesión ingenua de la gitana hizo vibrar en seguida el alma del artista y bastó a Federico Beltrán para concebir tan hermosa obra. Porque *Vers les étoiles*, como el *Angelus* de Millet, es de la intensidad del sublime; es el símbolo de la vida trahumante; representa la pareja de rebeldes humanos, el macho y la hembra de la raza errabunda, que hunden sus almas en la idolatría, al contemplar la magnificencia del Universo, con el mismo asombro que debieron sentir las razas primitivas en presencia de las manifestaciones de las fuerzas naturales. Para la gitana, el hechizo es más encantado; le sugestionan, la inmoviliza, y sólo en sus ojos agrandados se concentra todo el poder de la fascinación; en su mirada, en las pupilas, que se abren desmesuradamente para atraer a las miradas de lumineros que quiere abarcar la ingenua contadora de estrellas. El hombre se incorpora, contempla también el espectáculo, y parece que su mano se dirige insensiblemente a pulsar las cuerdas de la guitarra, cual si adivinase que para expresar la belleza no hay lenguaje tan sublime como el de la Música.

Para cuantos opongán reparos a la manera de interpretar un ideal de artista; para los que discutan los procedimientos decorativos con que el joven pintor concibe y ejecuta, está ese lienzo en la sala del Palace Hotel, lleno de expresión y de energía, como el magnífico que lleva por título *Demeter*; como la *Iniciada*, *La súplica*, *El elogio de la mantilla*, *Granada* y otros de singular belleza; lienzos en que Federico Beltrán se aparta un tanto de su modo de concebir la interpretación pictórica, y que demuestran plenamente por qué en los demás el autor interpreta con menos cariño el modelado de la forma en la figura, ya que ésta pasa a ser un elemento—más ó menos principal—, pero que se ha de subordinar al ritmo decorativo.

Y ya salió de la pluma el ritmo decorativo. Forzosamente se ha de hablar de él al apreciar en conjunto la obra de un joven pintor que ya es un gran artista; al tiempo.

No sé de nadie que haya impuesto al genio la imitación servil de la Naturaleza. Tampoco sé de ningún genio que haya podido remontarse a su ideal con semejante cadena. Pero es que la Naturaleza sensible es siempre la residencia de lo bello? Y cuando un artista imita maravillosamente lo vulgar, ¿puede sentir la emoción estética que ha de transmitirnos al mirar su obra? No; nunca. Contemplad unos cuantos lienzos de Federico Beltrán, en los que aparece más acentuada su tendencia, por ejemplo, *La noche galante*, *Invocación a Lachchmi*, *Dyonisos*, *Iberica*, *Noche azul*...; en todos ellos existe el mismo ritmo. ¿Cuál? el siguiente: un fondo de fuerza, expresivamente acentuado, en torno de una sensación delicada de belleza. Más claro: el elemento fecundante, la fuerza creadora, aparece estrechando el cerco de la poesía. Reside la fuerza circundante en la brillantez del color, con la que el artista rebasa los límites de la realidad, y existe también en las figuras y objetos que constituyen los elementos decorativos. Así, en la *Invocación a Lachchmi* son los pavos reales con sus brillantes plumajes; en *Iberica*, los espléndidos racimos de frutos; en *El elogio de la mantilla*, aquellos desnudos masculinos, delicadamente esfumados, que saludan la aparición de la belleza engalanada. En todos, en todos los lienzos que reflejan la personalidad del joven artista, podréis observar este feliz ritmo decorativo, que en la composición se transparenta lo mismo que en el colorido.

Yo no quisiera equivocarme en mis juicios, expuestos con sinceridad; yo admiro la obra de Federico Beltrán, y aguardo tranquilo el fallo que muy pronto han de dar los públicos extranjeros. Entretanto, le felicito por ese respiradero abierto a un cielo azul lleno de promesas y esperanzas, y que rasga las nebulosidades que cercan y delimitan, cada vez con más estrechez, el campo de la gloriosa pintura española.

JOSE DEL CACHO

CENTRO DEL EJERCITO Y LA ARMADA

Conferencia de Francisco Rodríguez

Ante numerosa y distinguida concurrencia, en la que figuraban los generales Saenz de Buruaga, Barraquer, Fontana, Sedeño y todos los jefes de los Cuerpos de guarnición de Madrid, dió ayer tarde el Sr. Francisco Rodríguez su anunciada conferencia acerca de la Caja Postal de Ahorros.

El acto, que fué muy brillante, estuvo presidido por el general López Torrens, que tenía a sus lados a los generales Marina y Sedano.

El general López Torrens hizo la presentación del ilustre conferenciante en breves y elocuentes palabras, expresando la satisfacción que siente el Centro cada vez que un hombre civil ocupa su tribuna, pues es una nueva demostración de la unión entre el elemento civil y el militar, inspirado siempre en los altos intereses de las instituciones y de la Patria. (Aplausos.)

El señor director general de Comunicaciones comenzó justificando su petición de dar esta conferencia, por tratarse de una obra nacional.

Recordando las palabras del general López Torrens, acerca de la unión entre el elemento civil y militar, afirmó su creencia de que aquella existe completamente, y que detrás del antimilitarista sólo ve al antipatriota, y para demostrar su afirmación, recuerda que hasta los más radicales buscan esa compensación por medio del servicio militar obligatorio.

Pasó después a tratar del tema de su conferencia, indicando la participación que en el Consejo de la Caja Postal se ha dado a todas las clases sociales.

Dijo que con la Caja Postal quiere nacionalizar el ahorro, por ser una ventaja positiva para los ciudadanos.

Con el ahorro se educa al pueblo, y con la Caja se demuestra cómo la previsión y la perseverancia son medios que remedian los días de desamparo.

Hay que decir a los trabajadores que la voluntad y la resistencia de carácter son los principales elementos para la vida.

Recordando—dice—lo pequeño, lo nimio, hay que demostrar al pueblo que puede llegar un día en que aquello le servirá para remediar en los días de infortunio.

Ensalzó las ventajas del mutualismo en todos los órdenes de la vida.

Dice que la guerra no es solamente el valor personal y la estrategia, sino la resistencia y el vigor de la nación, el dinero, porque no hay valor que pueda suplir a la falta de medios nacionales.

Lee las cifras de ahorro postal en algunas naciones beligerantes.

Inglatera, 5.000 millones de pesetas; Francia, 2.000 millones; Italia, 3.000 millones; Bélgica, 1.000 millones; Estados Unidos, 2.500 millones, y Austria, 2.500 millones.

Estos miles de millones han servido y servirán para la asistencia de que habló anteriormente.

Ensalza después lo ventajoso del ahorro para las reducciones a metálico y otros fines, así como para auxiliar a la Patria si por desgracia llega un día en que ésta se vea en peligro.

La Caja Postal no es una institución nueva, ni de privilegio para países muy desenvueltos, pues existe en Africa y otros países no muy bien constituidos, demostrando esto que tiene un carácter civilizador.

Compara la Caja con el antiguo fondo de masita del soldado.

Añade que así como ha pedido al maestro que enseñe al niño al ahorro y le invite a practicar, al sacerdote que predique sus ventajas, ahora pide a los militares esfuerce al soldado a ese ahorro; para ello se han hecho los cellos de cinco céntimos.

Compara este modesto ahorro con el Banco del céntimo, establecido en algunos países.

En párrafos que son acogidos con repetidas muestras de aprobación, dice que si procuran los jefes militares inculcar el ahorro en el soldado, cuando éste regrese a su aldea, recordará además del jefe cariñoso y del lienzo que simboliza la Patria a los que procuraron aliviar su vejez, pues la Caja postal, por su conexión con el Instituto de Previsión, puede proporcionarles una modesta pensión.

Hace breves consideraciones para demostrar que la labor del Ejército debe ser también social, pues la salvación del país está en formar caracteres en la escuela, en el taller y en los cuarteles.

Dedica grandes elogios al personal de Correos y Telégrafos, detallando el sacrificio que hace el primero con motivo de este nuevo servicio.

Confía en la ayuda del Ejército para la obra emprendida, y expone en párrafos brillantes el porvenir de España con tonos optimistas, porque está convencido de que España no puede morir, no debe morir, ni morir.

«Precisa—añade—alentar el ánimo y confortar a las flaquezas de algunos, con las energías de los demás. España no es un pueblo destinado a desaparecer; la Caja Postal lo demuestra; apenas iniciada, van recaudadas más de un millón de pesetas.

Termina diciendo que una de las mayores satisfacciones de su vida será la de haber

contribuido con esta obra a la modificación de España y el lentivo a sus pesares el contribuir al bien de la Patria, ayudando a la que tienen puesto el pensamiento en la gran obra de aquella.

Nutridos y prolongados aplausos acogieron las últimas palabras del Sr. Francisco Rodríguez, que recibió muchas felicitaciones por su notable conferencia.

El presidente, para conmemorar el acto de ayer, comunicó al Sr. Francisco Rodríguez que el Centro abrirá libretas de la Caja Postal a todos sus empleados.

UN MITIN

Anoche se celebró en la Casa del Pueblo el anunciado mitin organizado por la Comisión republicanosocialista para protestar de la carestía de las subsistencias y de los sucesos de la Unión.

Presidió el Sr. Ruiz Beneyán, y hablaron los Sres. Barrio, Rodrigo Soriano é Iguada. Los oradores fueron muy aplaudidos por enorme concurrencia que llenaba el salubro de la Casa del Pueblo.

Durante el acto reinó el orden más completo.

DE LA GUARDIA CIVIL

La Guardia Civil y la dactiloscopia.

Los Sres. D. Eulogio Quintana, teniente coronel, y D. José Pastor, primer teniente de la Guardia Civil ambos y destinados en la Dirección general de dicho Cuerpo, han tenido la deferencia y atención, que nunca les agradeceré bastante, de con unas líneas de cariñosa dedicación enviarme un ejemplar del cuadro sinóptico de identificación de delincuentes de que son autores, y del que, costado por el centro oficial en el que prestan sus servicios, se ha hecho una tirada suficiente para que figure en las salas de armas de todos los puestos de la Guardia Civil y sirva de consulta ó de enseñanza en un momento dado.

La orden meritísima del actual ministro de la Guerra, por abril de 1914 director general de la Guardia Civil, general Luque, de que se implantara en la benemérita la identificación por la dactiloscopia, y de que fueran los señores Quintana y Pastor los encargados de dar las primeras conferencias y de estudiar a detalle la manera más sencilla de generalizar este estudio por toda la Guardia Civil, no pudo ser más firmemente interpretada ni con más entusiasmo llevada a término.

Desde esa fecha, lector, incesantemente, venciendo dificultades sin cuento no han cesado los Sres. Quintana y Pastor de trabajar y preocuparse para que con la mayor rapidez posible se pudiese decir a la nación: «¡Aquí tenéis una prueba más de que queremos ser útiles!» Lo han logrado.

Y al mandarles hoy yo mi parabién, deo una súplica al director general de la Guardia Civil, al ministro de la Gobernación y al director general de Seguridad. La de que, antes de den las órdenes oportunas para que tenga efecto útil en la Guardia Civil y por consecuencia en la sociedad, esta obra de la identificación, bien creado el centro de esta misma Corporación un registro central bien relacionado y aunando lo que queda hacer la Guardia Civil con lo que hace la Policía y Penales.

Si en un pueblo de España ha detenido benemérita a un presunto culpable, y es incapaz de efectuar su identificación por el color de la cara, ¿qué razón hay para que se haga la ficha dactilar la Guardia Civil, y se entienda con un registro central? Y en Madrid, Barcelona, etc., ha desaparecido el sujeto que tiene tal ó cual fórmula dactilar, ¿por qué no se la telegrafía a los puestos de la Guardia Civil ese registro central?

Aun cuando a la Guardia Civil nadie le ha dió la conveniencia de que estudiara la dactiloscopia, el general Luque, haciendo su sentir general de la colectividad de ahorradores y llevar su cultura, razón de este modo admirable: su implantación:

«Adoptado en casi todas las naciones como método científico de identificación personal dactiloscópico, y generalizada su aplicación con admirables resultados en lo que respecta a la población penal, no sería preferencia a la población civil, encargada de guardar, se mantuviera por más tiempo ignorada en los antiguos procedimientos de identificación en la ignorancia de la importancia de la investigación y persistiera en este nuevo método tan eficaz como sencillo.

La lectura y traducción de las fichas dactilares se impone, pues, como una de sus características esenciales; medianas ellas evitará el caso, ya señalado, de malograrse algún servicio por desconocimiento del idioma, ó el de que deje de prestarse el debido auxilio y cooperación a las autoridades rectoras, con las que se llegará a la consolidación de una incapacidad para los paladines de la moderna y a interrumpirse la herencia de sus grandes éxitos y de sus envilecidas tradiciones.

Más que mantenerlas, es deber de nosotros acrecentarlas; para ello y para alcanzar el bien del país la máxima utilidad del Cuerpo, es menester imprimir a éste la marcha progresiva que los tiempos imponen con poderosa fuerza...»

Lector: Siempre me ocurre lo mismo; quiero ser breve y contarte las cosas en un día columna, y no sé cómo me las voy escribiendo conforme se van sucediendo las ideas y los razonamientos de manera tal, que estoy en la novena cuartilla y apenas he dicho la mitad de lo que me proponía. Así que...

Por eso mañana...

LADERA
SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA
De la Casa Brieu y C.ª. Probadlas. Inmejorable.

CORREOS Y TELEGRAFOS

El personal subalterno. Esos humildes funcionarios encargados de la reparación y conservación de las líneas telegráficas...

Que cuando el personal salga a trabajos extraordinarios se les dé, a su salida, una cantidad, en concepto de anticipo, con cargo a las dietas...

La petición es de tan evidente justicia, que no dudamos de ser atendida por el ilustre hombre público que dirige los destinos de la Corporación telegráfica...

WOTAN

Don Teodoro Calvache

Capitalista y conocido hombre de negocios de esta corte, ha sido agraciado por el Ayuntamiento de Jaén...

SE VENDEN

DOS MAQUINAS ROTATIVAS, GEMELAS, MARCA "VICTORY", Y SUS ACCESORIOS. TODO EN BUEN ESTADO.

Dirigirse: Oficinas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, ARENAL, 1. MADRID

HACIA UNA IDENTIFICACION

Un crimen espantoso

La Dirección de Seguridad ha tomado estos días medidas encaminadas a la identificación de la víctima del crimen de Riera del Palau...

Como se recordará, puesto que en estas columnas se publicaron noticias de nuestro corresponsal en Barcelona, relativas al crimen del día 14 de febrero...

que por la Policía de toda España se practiquen trabajos en pro de la identificación del cadáver. Creemos prestar un servicio a la justicia...

Círculo de la Unión Mercantil

Los depósitos francos. El Círculo de la Unión Mercantil é Industrial de Madrid ha elevado al ministerio de Hacienda un largo y razonado escrito...

Opina que debe modificarse el art. 2.º, en que se otorga la concesión a Sociedades ó Compañías mercantiles, con preterición de las económicas, corporaciones, Juntas de puerto y otras...

Estima que el plazo de treinta días para la oposición es insuficiente, y que debiera ampliarse a sesenta; que debe completarse el artículo 5.º, relativo a las mercancías exceptuadas...

Termina el escrito reiterando que el Círculo Mercantil acepta los depósitos comerciales, pero rechazando cuanto tengan de carácter comercial.

PROXIMAMENTE CRISTVS

BOLSA DE MADRID

Table with columns for FONDOS PUBLICOS, 4 por 100 perpetuo interior, 5 por 100 amortizable, and various bonds and securities.

Anisete Marie Brizard. Rey de los anisetes.—200 años de existencia.

EL MOMENTO POLITICO

Ante las elecciones generales

Importante discurso del conde de Romanones

DICE EL PRESIDENTE

El presidente del Consejo, que salió de Estado veinte minutos después de haberlo hecho el Sr. Dato, manifestó a los periodistas que éste le había visitado para quejarse de que el Gobierno perseguía a algunos candidatos conservadores en provincias.

—¿Y de la candidatura por Madrid?—preguntaron los periodistas. —Pues nada—contestó el conde.—Ahora parece que el Sr. Dato quiere, no sólo dos candidatos, sino que cree que puede sacar tres diputados.

NO HA HABIDO ACUERDO

Ha sido proclamada, como más abajo verán nuestros lectores, la candidatura liberal por Madrid para las próximas elecciones de diputados a Cortes, sin que el Gobierno haya llegado a una inteligencia con el partido conservador.

EN EL CIRCULO LIBERAL

Discurso del conde de Romanones

Anoche, a las diez, como estaba anunciado, se verificó en el Círculo Liberal el acto de la proclamación de los candidatos del partido para las próximas elecciones por Madrid.

Por la importancia que en estos momentos tiene, publicamos íntegro el discurso; pero hemos de hacer notar que el párrafo en que el conde de Romanones declaró solemne y elocuentemente que España, pase lo que pase, mantendrá la neutralidad más absoluta...

Comienza el acto.

Comenzó el acto poco después de las diez. Al presentarse en el salón el jefe del partido liberal fué acogido con nutridos aplausos y entusiastas vivas.

Ocupó la presidencia el señor conde de Romanones, quien tenía a su derecha a los señores ministro de la Gobernación y subsecretarios del mismo departamento y de Instrucción pública, y a su izquierda a los señores Vincentí y conde de Santa Engracia.

Habla el conde de Santa Engracia.

El señor conde de Santa Engracia expresó en términos elocuentes el agradecimiento suyo y de sus compañeros de candidatura, en representación de los cuales hablaba también, al jefe del Gobierno por la designación hecha en favor de los mismos.

Adelantó su reconocimiento a los Comités del partido por haber aceptado la designación. Habló de los buenos propósitos que animan a los candidatos en favor del pueblo de Madrid, aunque lamentando que la falta de espíritu regional en la corte, haga que los diputados por ésta no puedan realizar sus iniciativas...

Habla el jefe del Gobierno.

Mediatamente se puso de pie el señor conde de Romanones, pronunciando el siguiente discurso: «Hoyda satisfacción me produce hallarme entre vosotros, queridos correligionarios; hallemos rodeado de mis antiguos compañeros de combate, de luchas electorales, y de amigos antiguos, porque no pocos de los que estoy viendo, vienen estando conmigo en las contiendas, en los comicios, desde hace ya muchos años, cerca de treinta, durante los cuales no ha habido en Madrid una sola elección, sea de la clase que sea, en que no hayamos combatido con entusiasmo y vigor por defender y hacer triunfar la bandera de nuestro partido. Y la satisfacción que siento es aún mayor, porque este acto constituye para mí un verdadero descanso, un alto en la marcha penosísima, llena de preocupaciones y de trabajos, que estoy siguiendo desde el momento mismo en que por la confianza de la Corona ocupé el Poder del partido liberal; preocupaciones de tal índole, trabajos tan continuos, que absor-

ben por completo mis horas y me privan de la satisfacción de tener con vosotros, mis amigos de siempre, una comunicación constante, tan constante como fuera mi deseo.

No serán pocos aquellos a quienes cause extrañeza verme hoy ocupar este sitio, dirigiendo la palabra a un auditorio que se apresura y prepara sus armas para librar una batalla electoral; muchos serán los que opinen que puede existir determinada incompatibilidad entre las responsabilidades que pesan sobre el jefe del Gobierno, las funciones a él encomendadas y la participación activa en actos de esta índole.

Es verdad que estando muy próxima, inmediata, la fecha de las elecciones, no son muchas las voces que se alzan exponiendo programas, rebatiendo los de los adversarios, excitando a los amigos a la lucha, propagando los principios, recogiendo los votos, y ello se explica por muchas causas que bien notorias son, y a las cuales no tengo por qué referirme.

Desde aquí yo quiero dirigirme al cuerpo electoral de Madrid en demanda de sus votos, de su apoyo y de su esfuerzo, y no encuentro medio más eficaz para obtener sus votos y su apoyo que decirle, aunque sea en forma aumantísima, lo que ha sido la actuación de la política liberal hasta la hora presente, qué significa la política que representa y que representan, por tanto, los candidatos que en nombre del partido liberal acaban de proclamarse, y cuáles son los propósitos que para el porvenir abraja el Gobierno que inmerecidamente presido.

El Gobierno liberal vino al Poder prematuramente; ¿cuán difícil es que los cambios de política se produzcan en su verdadera sazón! ¿Cuánto hubiéramos ganado si la hora de nuestro advenimiento se hubiese podido retrasar! Para retrasarlo hice cuanto pude; pero fracasé en mi empeño; y claro es que habría sido desear, del deber, hubiera sido proclamar nuestra impotencia, si hubiéramos mostrado ante la conciencia pública que es nos dispense la más pequeña vacilación, la menor duda o escrutaje; prevíamos las enormes dificultades que habríamos de encontrar en la obra de Gobierno; pero confieso que, tan creyendo que éstas iban a ser muy grandes, nunca pude pensar que fueran tanto.

La realidad ha sobrepasado a cuanto el ánimo pudo calcular. Difícilísimo de todo género, nacidas de hechos ineluctables, de coincidencias circunstanciales, impuestas por algo que hoy domina en el mundo entero, y de lo cual no hay punto en el orbe que deje de sentir sus consecuencias; la guerra, la larga duración de la guerra.

La guerra europea ha hecho fallar todas las previsiones; ha hecho que resulten erróneas todas las cálculos; ha roto cuantas leyes servían de base y fundamento a la organización económica y social de los países; los principios fundamentales del intercambio comercial han sido destruidos, y al caer hechos pedruzcos, toda la vida nacional ha sido profundamente perturbada.

Apenas comenzada la guerra, hubimos de comprender cuán débil era la organización de nuestro crédito, cuán grande nuestra falta de independencia económica; la vida industrial nos evidenció bien pronto que estamos faltos de los elementos esenciales, que los elementos primordiales para la producción y para el trabajo no se producían en nuestro suelo, que forzosamente tenían que ser traídos de países determinados; que la mayor parte de estos países se hallaban en guerra, y que como producía, no sólo un aumento en el precio de esos productos, no sólo un mayor encarecimiento de los mismos, sino lo que es peor, una gran dificultad en los transportes. Este hecho fundamental trae como consecuencia inevitable un encarecimiento de las subsistencias y una posible crisis del trabajo. ¡Ojalá que la lección durisima que hemos recibido, y cuyas consecuencias estamos sufriendo, sea aprovechada y nos sirva para poner todo nuestro esfuerzo en reducir la dependencia económica en que hoy vivimos.

Las consecuencias de la guerra en España, si han producido ventajas para algunas industrias y producciones, no muchas, han ocasionado sin embargo grandes perturbaciones en todo el país. Y no tenemos derecho a quejarnos siquiera, somos de todos los pueblos neutrales de Europa el que vive en mejores condiciones, aquel en que la vida se desarrolla de modo más normal. Volvied la vista alrededor nuestro: cómo todos los demás sufren, cómo padecen en un grado de sufrimiento mucho mayor que nosotros. La acción del Estado, por muy solícita que sea, por muy prontamente que actúa al remedio, no puede remediarlo todo; es grave error es-

perar el remedio de cuantos males se ofrecen y de cuantos problemas se presentan de la acción del Estado; se requiere el concurso y la cooperación de todas las fuerzas del país, de todas las iniciativas privadas; solamente por un continuo consorcio entre ellas y la acción del Estado se podrá hacer frente a las dificultades que se nos ofrecen. El encarecimiento de las subsistencias, como antes decía, produce la crisis del trabajo, y la crisis del trabajo, perturbaciones de orden público, y con estas perturbaciones de orden público se origina el alejamiento del capital dedicado al trabajo y a la industria.

Al hablar de alteraciones de orden público no quiero pasar en silencio cuán doloroso ha sido para el Gobierno tener que apelar a ciertos procedimientos para mantener el respeto del derecho y el acatamiento de la ley; pero los Gobiernos liberales, más que otro alguno, están obligados a emplear cuantos recursos están a su alcance para conseguir este fin; ante la función del Gobierno no cabe vacilar, hay algo en que todos tienen que coincidir, y es en imponer el respeto a la ley.

En estos momentos difíciles tengo que dirigirme a todos para encarecerles el mantenimiento de su acción dentro del derecho; para pedirles su concurso, concurso que necesito de todos, sin exceptuar el de nuestros más encarnizados adversarios.

Esta situación que acabo de describir sintéticamente, explica de modo completo nuestra conducta y nuestra actuación en la presente contienda electoral. Nosotros hemos creído que en tales circunstancias no podíamos exaltar nuestras pasiones políticas; hemos creído que para no exacerbarlas, no debíamos llevar la lucha a todos los distritos, ni combatir a todos nuestros adversarios, porque si tal cosa hiciéramos, no sería razonable demandar el patriótico concurso que de todos necesitamos. Por eso os explicareis perfectamente el fundamento de no proclamar por Madrid una candidatura cerrada; eso explica el que en otras circunscripciones y distritos nuestros amigos, en aras de la paz y de la concordia, hayan tenido que ceder en su derecho y dejar el campo libre a sus adversarios; ello explica también sobradamente por qué no queremos apelar a procedimientos tantas veces usados, emplear resortes ni medios de seguros resultados y que por muchos otros fueron empleados; por eso nosotros hemos huido y huiremos de todo aquello que signifique coacción, violencia, injusticia, ilegalidad, habilidad siquiera, en suma, de todo aquello que signifique abuso de poder, aunque de ello dependa el triunfo de nuestros amigos.

Claro es que esto mermará nuestra mayoría; algunos de nuestros amigos serán vencidos; a otros les costará mucho mayor trabajo triunfar, y lo que es más sensible, organizaciones políticas que constituyen parte de nuestro propio ser, no podrán atenderse como tendrían derecho a ser atendidas. Mucho me duele el no poder prestar a mis amigos todo el apoyo que necesitarían; pero confío en que su buen juicio, su amor a la justicia, su amor a su partido, les harán comprender la razón del sacrificio, sacrificio que llega a lo más hondo de mi alma, que yo siento con mayor intensidad que ellos mismos.

Quede con estas palabras explicada nuestra conducta antes de las elecciones y nuestra actuación en ellas; pero no me quedaría tranquilo si aquí pusiera término a las que estoy pronunciando y no aprovechara la ocasión que se me presenta para decir algo, aunque sea muy breve y muy conciso, en orden a otra materia, aún más interesante y delicada. A las complicadas circunstancias a que vengo aludiendo hay que añadir las complicaciones inherentes a los varios difíciles problemas de orden internacional que están en los actuales momentos planteados. Son ya muy pocas las naciones de Europa que permanecen neutrales; aumentan los síntomas que anuncian pueden ser menos todavía, y en esta hora es cuando más se precisa llevar la tranquilidad a la opinión de todos proclamando que España permanecerá neutral, porque esa es su firme, firmísima voluntad, y que no habrá sugestión, por muy poderosa que ella sea, capaz de hacerla variar de actitud y de rumbo. Esta es afirmación capital que todos los candidatos de nuestro partido deben hacer ante sus respectivos electores; en el orden internacional, el triunfo de nuestro partido significa el mantenimiento estricto, riguroso y leal de la política de neutralidad. Y puede afirmarse esto con mayor tranquilidad, porque precisamente hemos llegado, por fortuna para España, a un momento en que merecemos de todos los países beligerantes las muestras más constantes y más efusivas de consideración, de simpatía y de respeto. Ni de cerca ni de lejos, ni directamente, se ha dejado sentir sobre España ninguna clase de influencias; no ha habido nunca un solo momento en que no hayamos podido determinar nuestra voluntad y realizar nuestra vida con más completa, absoluta y total independencia. Debe producirnos esto una satisfacción muy grande, y a mí me toca proclamarlo por lo mismo que no puedo ponerlo como fruto exclusivo de nuestra acción de Gobierno, sino como resultado de una actuación mucho más larga y de un conjunto de circunstancias determinadas por todos los factores que influyen y que integran la vida nacional. España, ante el presente conflicto, sólo tiene un anhelo: el que llegue la hora de la paz, y que, en bien de la Humanidad y de los países que están en lucha, esta hora sea lo más pronto posible.

En los pocos meses que el partido liberal lleva gobernando ha podido realizar en gran

En provincias

EN BARCELONA Campaña lerrouxiata.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) El Sr. Lerroux se propone hacer una activa campaña electoral en Barcelona con objeto de reorganizar sus huestes y contrarrestar la campaña de los regionalistas y de las derechas.

Según noticias, sus impresiones son optimistas acerca del resultado de la lucha en esta ciudad, contra los pesimismo de sus aliados los nacionalistas.

La campaña que se propone emprender será personalísima.

Ha anunciado que no se moverá de Barcelona ni asistirá a mitin electoral alguno fuera de la ciudad mientras dure el período electoral.

EN HUELVA

HUELVA. (Lunes, noche.) El Comité liberal ha designado sus candidatos a diputados a Cortes.

La designación ha recaído a favor de los Sres. Moreno Calvo, Urzaiz y Simón Caballero.

Se cree que no tendrán oposición y que, por lo tanto, se aplicará el artículo 29.

Los periódicos publican una carta suscrita por D. José Limón, acatando la jefatura de D. Cuillermo Moreno.

Son objeto de unánimes aplausos las gestiones verificadas por el gobernador, que ha dado por resultado la fórmula de concordia que ha borrado las antiguas diferencias existentes entre algunos elementos del partido liberal provincial.

EN RONDA

RONDA. (Lunes, noche.) En el expreso llegó el Sr. Armifián.

En la estación estaba todo el elemento oficial, la plana mayor del partido y la Banda municipal.

El Sr. Armifián se hospeda en casa del jefe liberal D. Joaquín Riscos.

Mañana se dará un banquete en su honor en el hotel Victoria.

DIPUTACION PROVINCIAL

Con la actividad y celo tan notorios en el presidente de la Corporación, Sr. Díaz Agero, ha llevado a efecto, en unión de los señores Martín Pindado y Viñals, presidente de la Comisión de Beneficencia y secretario general de la Diputación, respectivamente, la visita de inspección al Manicomio de San Baudilio de Llobregat, en Barcelona.

Durante las horas que el Sr. Díaz Agero ha permanecido en la ciudad condal, pues otro objeto no tenía sino cumplir lo acordado por la Corporación, las destinó a visitar el establecimiento, en el que existen veinte alienados naturales de la provincia de Madrid, y cuyas estancias son costeadas por esta Diputación.

El Sr. Díaz Agero y los señores que la Comisión formaron han venido satisfechísimos del orden que en aquel Manicomio se observa y lo perfectamente atendidos que se hallan los dementes.

También la Comisión visitó el Hospital de San Pablo, de cuya grandiosidad y régimen interior vienen encantados, y en verdad que esta visita ha de ser beneficiosa por los detalles que ha recogido la Comisión.

En una palabra, la Comisión ha llenado perfectamente su cometido, y ha regresado a los dos días a Madrid, sin detenerse a hacer visitas de ninguna clase ni a retardar en lo más mínimo su vuelta a la villa y corte.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Asociación Nacional de Industrias Metalúrgicas.

La Junta directiva de la Asociación Nacional de Industrias Metalúrgicas ha visitado al ministro de Fomento para rogarle que se interese en el seno del Gobierno por que se decreta la unificación de tipos del material fijo y móvil de los ferrocarriles secundarios y estratégicos, así como de todos los demás que en el sucesivo se concedan, con el doble objeto de facilitar su rápida construcción y de poder atender con mayor eficacia, en su caso, a las necesidades militares de nuestra patria.

La Asociación Nacional de Industrias Metalúrgicas ha pedido al ministro que se nombre una Comisión para estudiar este importante asunto y proponer una solución concreta, indicando que debería constituirse con elementos militares e industriales, además de los técnicos y consultivos que el Gobierno creyese conveniente designar, saliendo altamente satisfechos de la visita realizada.

La rebaja de las tarifas. Como consecuencia de la reunión celebrada por los directores de las Compañías ferroviarias con el Presidente del Consejo, éstos han acordado acceder a lo solicitado por el conde de Romanones, concediendo la rebaja de un 25 por 100 en los transportes de trigo para todas las líneas ferroviarias, y sobre todas las tarifas.

Hoy se firma la real orden aceptando la oferta, y dando gracias por la concesión.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Reglamento. Designóse la Junta mixta que ha de redactar el reglamento de contabilidad del ejército.

Medallas. Autorizóse al oficial tercero de Oficinas militares D. Alejandro Fontana Aranda para usar sobre el uniforme la medalla de plata de la Cruz Roja Española.

Idem a los capitanes D. Luis Alonso Palomares y D. Enrique Buscató Ventura.

ASUNTOS DE MARINA

El general Estrada. Ha llegado a Madrid el general Estrada,

comandante general del apostadero de Ferrol.

Viene para hablar con el ministro de Marina de asuntos de aquel apostadero, y permanecerá en la corte dos o tres días.

Reciba la bienvenida nuestro respetable amigo y prestigioso general.

Visita al ministro.

Una Comisión de la Junta de gobierno del Centro del Ejército y de la Armada, presidida por el general de brigada de Infantería de Marina D. Justo Lambea y del Pozo, vicepresidente de la referida Sociedad, ha visitado al ministro de Marina, general Miranda, para rogarle que honre con su presencia y presida el acto en las conferencias que en los días 1.º, 4, 8 y 11 del próximo abril dará en dicho Centro, referentes a submarinos, el ilustrado y competente ingeniero de nacionalidad española, antiguo alumno de la Escuela Politécnica de Bruselas, D. José Luzar Rodrigo.

El general Miranda, que considera el tema interesantísimo y de oportunidad, y que no pierde ocasión de fijar su atención y deseo en todo lo que a adelantos en materia naval se refiere, contestó afablemente a los comisionados y les ofreció asistir desde luego a tan interesantes disertaciones si sus ocupaciones se le permitían.

Destino.

Aprobóse la propuesta del comandante general del apostadero de Ferrol para que pase a la compañía de guardias de Arsenales de Ferrol el primer teniente de Infantería de Marina D. Adolfo Saura.

Abono de tiempo.

Al escribiendo de oficinas de Marina D. Fernando Tejido se le concedió abono de tiempo de servicio.

Gratificación.

Concedése la gratificación de efectividad al segundo capellán de la Armada D. Estanislao Carcabilla.

Destino al ministerio.

Nombróse jefe del primer Negociado de la segunda sección (Material) del Estado Mayor Central al capitán de navío D. Luis González Quintas.

Excedente.

Se concedió el pase a la situación de excedente al capitán de navío D. Antonio de Goñi.

Escala de tierra.

Pasa a la escala de tierra el teniente de navío D. Juan de la Vega y se le nombró ayudante del distrito marítimo de Denia.

LOS TEATROS

«LA INDIA DESLUMBRANTE»

Apolo.—No se trata por esta vez de hacer la reseña de una nueva obra de ingeniosos autores. En la sala de Apolo se congregó ayer un público numeroso y muy selecto para escuchar la agradabilísima conferencia en la que el notable explorador francés M. Gervais Courtellemont habla de exponer sus magníficas visiones del divino Oriente.

Al triunfo de tan brillante *causette* había obtenido en el Ateneo de Madrid sumará el obtenido ayer tarde en Apolo. M. Courtellemont dió pruebas acabadas de un gusto artístico depuradísimo, de un conocimiento profundo del misterioso pueblo oriental en sus aspectos social y religioso y de una amenidad atrayente y sugestiva en la vulgarización de sus impresiones. De palabra fácil, sobria y elegante cautiva en seguida la sencillez con que expresa sus observaciones ante las fotografías en colores que exhibe al público.

Dudamos que exista una colección tan maravillosa de impresiones recogidas y armonizadas con un gusto tan exquisito. Ante nuestros ojos, y guiadas siempre por un espíritu tan cultísimo como el del conferenciante, vimos desfilir por la pantalla de proyecciones las manifestaciones más espléndidas de la flora tropical con sus sorprendentes exuberancias de matices y formas, las más encantadas pagodas y los más factuosos palacios de Agra, Delhi y Benarés. Las aclaraciones de M. Courtellemont completaban la impresión de magnificencia que la fotografía coloreada mostraba en toda su belleza, y durante más de dos horas pasaron multitud de imágenes y de cuadros deslumbradores, que mantuvieron subyugada a la selecta concurrencia.

El conferenciante, que fué saludado muchas veces por los aplausos y los murmullos de aprobación del público, obtuvo muy marcadamente un triunfo personal al explicar la división de castas en la India y la evolución religiosa.

El espectáculo es de una cultura refinadísima, educativo y del más puro deleite. Cuantas personas gocen con las emociones del Arte y la belleza y no hayan escuchado la primera conferencia de M. Courtellemont, deben asistir a la de hoy, seguros de que pasarán un rato muy agradable.

Finalizó sus exhibiciones el notabilísimo conferenciante proyectando sobre la pantalla las fases sucesivas de una puesta de sol de imponderable belleza.

M. Courtellemont se vió precisado a salir muchas veces al palco escénico al finalizar su disertación, recibiendo las más efusivas pruebas de afecto de la numerosa y selecta concurrencia.

J. DEL C.

ACTIVIDADES

Español.—Hoy, a las diez de la noche, se celebrará en este teatro el beneficio de Joaquina Pino, poniéndose en escena el aplaudido drama nuevo, de los hermanos Alvarez Quintero, *Cabrera que tira al mono*, el mayor éxito de la actual temporada teatral, y como final de fiesta, la beneficiada y Emilio Mesero cantarán el dúo de la andaluza y el baturro de la zarzuela original de los señores Quintero, música del maestro Chapí, *La patria chica*.

Esta función promete estar brillantísima, a juzgar por el pedido de localidades hecho en Contaduría.

Apolo.—Hoy martes, a las seis de la tarde, en sesión especial, segunda y última con-

ferencia por el célebre explorador francés Gervais Courtellemont, ilustrada con maravillosas proyecciones de fotografías en colores, tomadas del natural por él mismo.

El espectáculo más hermoso del Mundo: 150 vistas de *L'Inde éblouissante* (La India deslumbrante).

CINES Y VARIETES

Gran Teatro.—Los vampiros.—La Empresa del Gran Teatro y Cinéma X, teniendo en cuenta los deseos de muchos de sus favorecedores, a partir del próximo asunto, ó sea el quinto, titulado *Los ojos que fascinan*, verificará los estrenos en domingo, en la forma siguiente: domingo 4 de abril, *Los ojos que fascinan*; domingo 9, *Satanás*; domingo 16, *El amo del rayo*; domingo 23, *El hombre de los venenos*; domingo 30, *Botas sangrientas* (último asunto), terminando la proyección de cada asunto el domingo siguiente a su estreno.

CONCIERTOS RUBINSTEIN

Últimos conciertos del eminente Rubinstein. Primer concierto del segundo abono, que se celebrará mañana, a las seis de la tarde, en el teatro Lara:

Primera parte.

Etudes symphoniques (op. 13), Schumann.

Segunda parte.

a) Fantaisie (op. 28), Scriabine. b) Soirée de Grenade, Debussy. c) Prelude, sol mineur, Rachmaninoff. d) Dishyramba, Medtner.

Tercera parte.

a) Ballade, la mineur; a) Masowkas, Nocturne, mi bemol; Polonaise, la majeure, Chopin.

CORONAS y flores. «Rubio», Concepción Jerónima, 3, entrio. Tel. 59.

NOTICIAS GENERALES

Se ha efectuado ayer tarde el entierro del cadáver de D. Mariano Greciano, que fué funcionario celosísimo de nuestra Administración.

Al fúnebre acto han asistido nutridas representaciones de la Redacción, Administración y talleres de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, y muchos amigos del finado, poniéndose de manifiesto, con tan triste ocasión, las simpatías de que gozaba D. Mariano Greciano y lo muy sentida que ha sido su muerte.

Descanse en paz nuestro infortunado amigo.

En Tetuán (Marruecos), y en plena juventud, ha fallecido la virtuosa señora doña María de la Asunción Pabón y García, esposa del distinguido médico militar, agregado al Consulado de España de aquella ciudad, don Leopoldo Martínez Olmedo.

La finada, emparentada con nuestro querido compañero de Redacción Sr. Rodríguez de Celis, era una dama bondadosísima, que deja en el mayor desconsuelo a su esposo y a sus hijos.

Su muerte ha sido sentidísima en Tetuán, donde la colonia española y los elementos hebreos y moros han demostrado al Sr. Martínez Olmedo, con ocasión de la inmensa desgracia que le aflige, las generales simpatías que le acompañan siempre y la gran estimación en que todos tenían las virtudes de la finada.

A su distinguida familia y a nuestro fraternal compañero enviamos la expresión de nuestro pésame.

Hace días falleció en Madrid nuestro buen amigo D. José Blanco, que durante muchos años estuvo al frente de la administración de varios periódicos madrileños.

Algunos amigos del finado, sabedores de la allicativa situación económica en que ha quedado la familia, han abierto una suscripción para aliviarla. Apenas dada forma a esta prueba de estimación a la memoria del finado, se han suscritor muchas personas y entidades, evidenciando de este modo su recuerdo a las hermosas cualidades personales de José Blanco.

ESPARRAGOS TREVIANO

Se prefieren a los frescos.

No es posible toser con Jarabe Orive.

La tos broquial no se cura mientras haga frío si no se toman pastillas del Dr. Andreu.

ARTE.—INTERESANTE

Está inaugurada la 10.ª Exposición y Subasta de cuadros que de la propiedad particular se encarga de vender la CASA DE COMISION DE PELIGROS, 7, la cual se compone esta vez de 200 obras, y todo lo que en número ha decrecido lo ha ganado en calidad, por lo que se nos ruega comunicarlo a los buenos aficionados que gusten seleccionar sus colecciones a precios verdaderamente increíbles, posibles por la carencia de compradores extranjeros, y que, una vez pasada la guerra, se podrá triplicar el dinero.

La Casa intermediaria premia con el 4 por 100 el trabajo de los señores que tomen parte en la Subasta y no se les adjudiquen las obras, como podrán enterarse por las condiciones del Catálogo.

Con motivo de cumplirse el sexto aniversario de la muerte de D. Victorio Villar y García del Fosal se han celebrado misas en sufragio de su alma en varias iglesias de Madrid y provincias.

A la memoria de D. Gabino Alvarez y Menéndez se han dicho misas en las iglesias del Buen Suceso y San Marcos, que han sido aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

En la iglesia de San José se han celebrado misas a la memoria de D. José María Jardón y Trelles y de su esposa, doña Manuela Perissé y Pares, que fallecieron el 23 de mayo de 1907 y el 25 de marzo de 1913.

parte cuanto fué objeto de su campaña de oposición en el Parlamento que acaba de ser disuelto; las reformas de Guerra se han planteado en una parte bien interesante por decreto, con éxito completo; otras aguardan el momento de ser sometidas a la suprema, soberana voluntad de las Cortes, donde esperamos que en el primer período de su vida se discutirán, sobre todo el proyecto de reorganización militar, y anhelamos que este instante llegue, porque hora es ya de que todo aquello que se refiere al Ejército, y el Ejército no es otra cosa que la nación armada, cese de ser discutido y entremos por un período largo y de derecho constituido, dando ya por terminado el período constituyente.

Cuando podamos acudir al Parlamento, anuncio desde aquí que los problemas de índole esencialmente política han de ser absorbidos por aquellos que tienen como fundamento principal la materia económica, problemas que tendremos que afrontar de una manera decidida, sobre todo aquellos que hacen relación a toda la economía nacional; en el orden de los tributos, por ejemplo, es posible, si antes no se nos dan otras compensaciones, que la necesidad nos obligue a llegar a pedir una participación adecuada y necesaria en los beneficios que tienen por origen las consecuencias de la guerra. Es necesario que el país esté siempre dispuesto a los sacrificios que dimanen de las circunstancias presentes; pero el sacrificio, para ser soportado, debe ser equitativa y justamente distribuido. Las dificultades en este orden son tan grandes, que solamente tenemos tiempo para ir saliendo de aquellas que se presentan cada día, sin que apenas podamos poner la vista en un porvenir no lejano, donde los problemas que se relacionan con el capital y el trabajo han de ofrecer complicaciones mayores, pudiendo afirmar que si son grandes las de la pasada guerra, más grandes, y quizás más difíciles de resolver, serán aquellas que surjan en el día bendito de la paz.

Perdonadme si he hablado más de lo que debía; mi palabra ha sido arrastrada por la sugestión que en mi ánimo produce vuestra comunicación y vuestra presencia; no quiero terminar dejando en vuestro espíritu amarga impresión, pesimismo exagerado; quiero proclamar una vez más que ante las complicaciones que nos rodean, mi fe en el porvenir y en los destinos de nuestra patria se acrecienta; si el pesimismo me dominara, abandonaría el puesto que ocupo. Para hacer frente a las enormes responsabilidades que sobre mí pesan, tengo tan sólo dos condiciones: una voluntad firmísima y un ánimo que no se abate fácilmente ante ninguna clase de adversidades. Mientras me asista vuestra ayuda, mientras me asista la confianza del partido liberal, me sentiré tranquilo. Al ver hoy aquí reunidos a todos los elementos que componen nuestra gran familia, al sentir que todos ellos se hallan conscientes de sus deberes resueltos a cumplirlos, mi ánimo se siente confortado, y por eso con decisión y con entusiasmo me dirijo a todos los electores de Madrid pidiéndoles que tengan confianza en nosotros y apoyen con sus votos la prestigiosa candidatura que acaba de proclamarse, porque con ello nos ayudarán a realizar la misión de gobierno que nos está encomendada.

Al terminar su discurso fué objeto de una ovación el señor conde de Romanones, oyéndose vivas al partido y a su jefe.

El Presidente del Consejo recibió en Estado a primera hora de la tarde la visita del ministro de la Gobernación, con el cual conferenció largamente.

Cuando visitaron los periodistas, como diariamente lo hacen, al conde de Romanones, éste les manifestó que no había nada.

Dijo, refiriéndose a las gestiones que se hacen para averiguar la suerte que haya corrido el maestro español Granados, que resulta comprobado que éste era pasajero del vapor «Sussex»; pero como los barcos que han salvado parte de la tripulación y del pasaje de éste han tocado en diferentes puertos, de los que no se tienen noticias completas, queda la esperanza de que nuestro compatriota pueda figurar entre los supervivientes de la catástrofe.

Nuestros representantes en el Extranjero tienen órdenes de comunicar cuantas noticias conozcan acerca de la suerte deparada al maestro Granados y a aquellos otros españoles que fueron también pasajeros del *Sussex*.

En cuanto a la cuestión electoral, dijo el Presidente que estaba con los últimos pleitos y que está viéndose obligado a lanzar más excomuniones que el Papa.

Ha telegrafado al ex ministro señor conde de Sagasta diciéndole que su conducta es incompatible con la disciplina del partido, y que, como consecuencia de ello, quedaban rotos los lazos que entre él y el Gobierno existían.

En términos parecidos se ha dirigido, por lo que respecta a lo ocurrido en Cartagena, al Sr. Pavá.

Supone el conde de Romanones que el domingo habrá algunas sorpresas con la presentación de algunos nuevos candidatos en sitios por donde se creía que no habría lucha.

No sabía si mañana habrá Consejo de ministros.

Ha recibido el Gobierno un telegrama de nuestro encargado de Negocios en Bruselas, comunicando que, debido a las gestiones realizadas por aquella Legación, ha sido conmutada por la pena de cadena perpetua la de muerte impuesta por los Tribunales alemanes a la señorita francesa Betigne.

El ministro de la Gobernación despachó esta mañana con S. M., no poniendo a la firma ningún decreto.

Desde Palacio marchó al ministerio de Estado para conferenciar con el conde de Romanones sobre asuntos electorales.

Según informes oficiales, la huelga de Guardo (Palencia) continúa en igual estado.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años... 28 de marzo de 1866.

Desgraciadamente, la cosecha de la seda no... En Valencia muy lisonjeras esperanzas...

El 25 del actual ha fallecido en Burgos, después de larga y penosa enfermedad, el oficial...

PROBLEMAS DEL DIA El trabajo y las subsistencias

EN BARCELONA Las huelgas. BARCELONA. (Lunes, tarde.) Esta semana es la décimatercera desde que empezó la huelga de albañiles y peones.

Las gestiones realizadas han resultado completamente inútiles, estrechándose ante la insistencia de patronos y obreros.

Los perjuicios causados son de cuantía, pues son muchas las obras a medio hacer, a las que las lluvias y la interrupción han causado daños de importancia.

Asamblea obrera. Se ha celebrado la reunión de Juntas y delegados obreros convocada por los Comités de la Federación regional y nacional del Trabajo.

El precio del pan. El gobernador ha manifestado que tiene la seguridad absoluta de que no subirá el precio del pan, ocurra lo que ocurra, pues hoy el precio depende de él y no de los panaderos, acaparadores ni harineros.

El precio del gas. Esta noche, en el Salón de Ciento, se efectuará la asamblea de delegados de todas las entidades económicas, gremiales, políticas, literarias, etc., para tratar del aumento en el precio del gas.

El precio del azúcar de trigos y harinas. BARCELONA. (Martes, mañana.) Por orden del gobernador se publicará mañana un Boletín Oficial extraordinario, para dar cuenta en él del acuerdo de la Junta de Subsistencias, que ha señalado el precio regulador de los trigos y harinas.

También ha acordado la referida Junta invitar a los poseedores de las materias dichas a que les enajenen voluntariamente cantidad suficiente para el consumo, previniéndoles que si así no lo hacen se procederá a la expropiación.

Se exige además a los almacenistas que en el plazo de cuarenta y ocho horas presenten una relación jurada de la cantidad de existencias y designación del sitio en que se hallan depositadas.

EN SAN SEBASTIAN SAN SEBASTIAN. (Martes, mañana.) En la Diputación se reunieron veinte alcaldes de otros tantos pueblos de la provincia para cambiar impresiones acerca de la conveniencia de adquirir en la Argentina el trigo necesario para hacer frente a las necesidades del consumo.

El alcalde de San Sebastián, que asistió a la reunión, hizo después de haber hablado con el gobernador militar acerca de las subsistencias que se necesitan para la guarnición.

EN OVIEDO El aumento de jornales. OVIEDO. (Martes, mañana.) Los representantes de la Asociación patronal minera y del Sindicato minero se han reunido para tratar del aumento de jornales.

Los obreros sostuvieron la petición previamente formulada de que se aumente una peseta en todos los jornales, fundándose en la carestía de las subsistencias y los elevados precios del carbón.

También los patronos mantuvieron su oferta de aumentar proporcionalmente diversos jornales. No se ha conseguido llegar a un acuerdo. Los patronos convocarán a junta general para estudiar las proposiciones.

ANDALUCIA Contrabando decomisado. HUELVA. (Martes, mañana.) A bordo del vapor Arrais, de la matrícula de Bilbao, surto en este puerto, han desubierto los carabineros un importante contrabando de tabaco.

y su esposa, ha causado penosa impresión en esta ciudad, donde había conquistado justo renombre, y en la que viven sus hijos.

Granados regresaba de Nueva York, donde se estrenó su ópera «Goyescas», que obtuvo un éxito enorme.

El servicio telefónico. Para facilitar el cometido a los revisteros, en vista de la distancia que hay de la Plaza de Toros a las Redacciones y centros telefónicos, se están haciendo las gestiones oportunas para que la Interurbana instale los días de corrida en cada Plaza una sucursal telefónica en comunicación directa con Madrid y otras capitales.

Viaje del gobernador. Es probable que el gobernador salga esta noche para Madrid. El gobernador a Madrid. BARCELONA. (Martes, mañana.) En el tren expreso ha salido para Madrid el gobernador civil.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jeansila, del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

VALENCIA Hoja anglófoba. VALENCIA. (Lunes, tarde.) Durante todo el día de ayer se ha estado repartiendo una hoja llena de ataques contra Inglaterra, achacándole la culpa del encarecimiento de las subsistencias y del carbón.

El gobernador ha enviado la hoja al fiscal. Este presentose anoche, a las doce, en la imprenta donde se tiró la hoja, encontrando el original, pero no el molde tipográfico.

Continúa el conflicto. ALICANTE. (Martes, mañana.) Dicen de Orihuela que sigue sin resolver el asunto de la exportación de naranja. Por esta causa son muchísimos los braceros que están sin ocupación.

Telegramas oficiales PALMA, 27. En Arte se ha celebrado un mitin, organizado por la Federación obrera, para pedir el abaratamiento de las subsistencias y medidas que remedien la crisis obrera.

SANTANDER, 27. En la mina Complemento, del término de Penagos, ocurrió un accidente de trabajo, causando la muerte a un obrero.

CARTAGENA, 27. En la mina Angel el obrero Sebastián López resultó gravemente herido a consecuencia de un accidente de trabajo.

ORIHUELA. Se han declarado en huelga 250 obreros de la fábrica azucarera.

Neurastenia gástrica Con el uso del ELIXIR ESTOMACAL de SAIZ DE CARLOS, la dispesia desaparece, las fuerzas se equilibran, el insomnio se aleja, así como la fatiga mental y muscular y el enflaquecimiento, curándose la neurastenia.

ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY REAL—9 (función 50 de abono, 38 del turno segundo) (despedida de la Sra. Llacer y del Sr. Pale), último de Laseley.

PRINCESA—8 (función especial a precios especiales). Campo de armijo.

ESPAÑOL—10 (165 de abono) (beneficio de Joaquín Pina), Gabrita que tira al monte... y duo de Patria ciega.

COMEDIA—6. Cinematógrafo.—(Martes de moda del Cinematógrafo)—El sueldo en La Mañana (tres actos) (estreno autonómico). El héroe soñado (dos actos) (estreno). Ambrosio coge el expreso (estreno) y El perro de Fally (estreno).

LARA—6. Primer concierto, segunda serie, Rubinstein.

10,15 (especial), El tonor (tres actos) y La Argentina.

INFANTA ISABEL.—6,30 (doble), Los gabrieles.—10,15 (especial), Gante distinguida y Los gabrieles.

APOLO—8 (especial), Segunda y última conferencia en francés por el célebre explorador Gervais-Courtellemont y maravillosas proyecciones en colores, con el título L'Inde éblouissante (La India deslumbrante).

NOVEDADES.—(Día de moda).—6. El gran simpático 7.15. Manías Lepoz.—9.15. El sañero del Campillo.—10.15. La granja de los amores.—11.45. Los dos fenómenos.

ROMEA.—Cine y Variada.—Secciones a las 6, 7, 10 y 11.15.—Coralina D'Orsay, Estrella de Valencia, Tom Mills, Cándida Cortés, Teresa España, Nihilina, Aveina García, Zouls de Bonzo y María Espanza.—Lunas y sabados aristocráticos.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—De 5.30 a 1.—Bulaca, 0.50.—Estreno emocionantísimo: La evasión del misterio (cuatro partes, 1.999 metros), cuarto asunto de la grandiosa colección de films misteriosos, de éxito extraordinario, Los vampiros (El sucesor de Fantomas), proyectada ante SS. MM. por esta Empresa y exclusiva y única de la misma.—Ultimo día de El espejo (cuatro partes), tercer asunto de Los vampiros, El sueldo en La Mañana (tres partes), Casamiento en el agua (Keystone), Olga, Mabel (Keystone) y otras.—El miércoles (moda), Triste noche de boda (tres partes), El jueves (selección), El filo de la espada (tres partes).

MARTIN.—Gran Cinematógrafo.—Sección continua de Cinematógrafo.—Grandiosas películas.—Los misterios de Nueva York (tercera episodio).—Tarde y noche, presentación del Trio Lara, colosos del baile internacional.

TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo de moda.—El martes, dos únicas secciones, a las 5 y 9.30.—Exito monumental del noveno episodio de Los misterios de Nueva York, la película más sensacional de la temporada.—La última dogaresa, magnífico drama de 1.100 metros, y El extraordinario del capitán Cook-Tall (cómica).—Estreno extraordinario de la Indisimula comedia Así es la vida, Sangre combatiente (grandioso drama), Olga, Mabel (cómica) y otras de gran interés.—Bulaca, 0.40.

BAÑOS DE FORTUNA INAUGURACION del nuevo Servicio de Automóviles el día 1.º de abril entre la Estación y el Bañadero. Temporadas oficiales: 1.º abril a 30 junio; 1.º septiembre a 30 noviembre.

CATARRROS.—REUMA.—ARTRITISMO Folletos: al administrador (provincia de Murcia).

10,15 (especial), El tonor (tres actos) y La Argentina.

INFANTA ISABEL.—6,30 (doble), Los gabrieles.—10,15 (especial), Gante distinguida y Los gabrieles.

APOLO—8 (especial), Segunda y última conferencia en francés por el célebre explorador Gervais-Courtellemont y maravillosas proyecciones en colores, con el título L'Inde éblouissante (La India deslumbrante).

NOVEDADES.—(Día de moda).—6. El gran simpático 7.15. Manías Lepoz.—9.15. El sañero del Campillo.—10.15. La granja de los amores.—11.45. Los dos fenómenos.

ROMEA.—Cine y Variada.—Secciones a las 6, 7, 10 y 11.15.—Coralina D'Orsay, Estrella de Valencia, Tom Mills, Cándida Cortés, Teresa España, Nihilina, Aveina García, Zouls de Bonzo y María Espanza.—Lunas y sabados aristocráticos.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—De 5.30 a 1.—Bulaca, 0.50.—Estreno emocionantísimo: La evasión del misterio (cuatro partes, 1.999 metros), cuarto asunto de la grandiosa colección de films misteriosos, de éxito extraordinario, Los vampiros (El sucesor de Fantomas), proyectada ante SS. MM. por esta Empresa y exclusiva y única de la misma.—Ultimo día de El espejo (cuatro partes), tercer asunto de Los vampiros, El sueldo en La Mañana (tres partes), Casamiento en el agua (Keystone), Olga, Mabel (Keystone) y otras.—El miércoles (moda), Triste noche de boda (tres partes), El jueves (selección), El filo de la espada (tres partes).

MARTIN.—Gran Cinematógrafo.—Sección continua de Cinematógrafo.—Grandiosas películas.—Los misterios de Nueva York (tercera episodio).—Tarde y noche, presentación del Trio Lara, colosos del baile internacional.

TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo de moda.—El martes, dos únicas secciones, a las 5 y 9.30.—Exito monumental del noveno episodio de Los misterios de Nueva York, la película más sensacional de la temporada.—La última dogaresa, magnífico drama de 1.100 metros, y El extraordinario del capitán Cook-Tall (cómica).—Estreno extraordinario de la Indisimula comedia Así es la vida, Sangre combatiente (grandioso drama), Olga, Mabel (cómica) y otras de gran interés.—Bulaca, 0.40.

BAÑOS DE FORTUNA INAUGURACION del nuevo Servicio de Automóviles el día 1.º de abril entre la Estación y el Bañadero. Temporadas oficiales: 1.º abril a 30 junio; 1.º septiembre a 30 noviembre.

CATARRROS.—REUMA.—ARTRITISMO Folletos: al administrador (provincia de Murcia).

Molestias de la dentición y raquitismo

Su debilidad le impedía echar a andar.

Esta criatura sufrió en grande y su vida estuvo en peligro porque le faltaban sales de cal con las que se forman los huesos y los dientes. Las sales de cal contenidas en la Emulsión SCOTT remediaron este defecto...

«Mi hijo Carlos Domínguez de 3 años de edad, hace medio año era tan raquítico que no sabía andar y solo tenía algunos dientes, comía mal y sufría de indigestiones. El médico ordenó tomara la Emulsión SCOTT. El niño la ha tomado con gusto y su efecto inmediato fue abrirle el apetito y facilitar la digestión...»

RAMONA CARBAJOSA. Matanza (Ciudad Real), 2 Mayo 1915. Hay niños a millares que sufren del mismo mal que esta criatura y que como ella están expuestos, si es que viven, a permanecer unos seres enfermizos por toda la vida a no ser que a su vez se beneficien por medio de las sales de cal y del aceite de hígado de bacalao contenidos en la EMULSION SCOTT.

EMULSION SCOTT

Los niños la piden a gritos!

Quien por una mal entendida economía adquiere un preparado a base de aceite de hígado de bacalao barato, PONE EN PELIGRO LA SALUD DE SU PROPIO HIJO.



Montocorina Darw. Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Una frasco, 3 pts. Caja con frasco y pulverizador, 9 pts. PEREZ MARTIN, ALCALA, 9. Farmacia Benad, Núñez de Arce, 17. Y PRINCIPALES FARMACIAS.

Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, 1.º centro. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

SEGUNDO ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña María del Patrocinio Queca y Ramilo Falleció el día 29 de marzo de 1914. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de sus cuñados.

POLICIA PARTICULAR. Vigilancia personal, informes en todo el mundo. La Prensa. AGENCIA DE ANUNCIOS. RAFAEL BARRIOS. GERMÁN, número 18, primer MA DRID.

CURA INFALIBLE DEL ESTOMAGO EN LOS INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBAS. DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID. Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBAS: 1.º Que como no tienen sustancias calientes no se limitan a adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer. 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia. 3.º Con su uso constante se regulariza el vientro, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas a acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

LA CENTRAL ANUNCIADORA AGENCIA GENERAL DE PUBLICIDAD. LA ILMA. SEÑORA Doña María Jesús Gamiz y Casillo VIUDA DE LOPEZ BARTHE Ha fallecido el día 23 de marzo de 1916. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Sus albaceas testamentarios, sobrinos y demás familia. RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir a los solemnes funerales, que en sufragio de su alma se han de celebrar el martes 28, a las once de su mañana, en la iglesia parroquial de San Martín, de esta corte.

PARA LA TOS FERINA. Sulfato de cobre, algodón en rama, yute, hoja de slata, metales, productos químicos, productos coloniales, materias primas para toda clase de industrias, son exportados en gran escala en condiciones ventajosas por la conocida y antigua casa ROSING BROTHERS & Co., 10, Nassau Street, Londres. CAMAS DORADAS. Derado inglés inalterable, mill porstak quien prueba lo contrario. Gran exposición, tercera Alha a de ocasión. Fábrica y casa: Cabaña, 84. AGUAS PURGANTES. COSLADA «LA MARAVILLA». Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes Martín y Durán. Capellanes, 10 (Cay Mariana Placido) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

SI RESPIRÁIS
con una
PASTILLA VALDA
EN LA BOCA
os preservareis
del FRIO, de la HUMEDAD,
de los MICROBIOS.

Las emanaciones antisépticas de este maravilloso producto impregnarán los recodos más inaccesibles de la Garganta, de los Bronquios, de los Pulmones y los harán refractarios á toda congestión, á toda inflamación, á todo contagio.

NIÑOS, ADULTOS, ANCIANOS
Procuraos enseguida,
Tened siempre á mano
LAS VERDADERAS
PASTILLAS VALDA
que se venden solamente
EN CAJAS de á Ptas. 1.50
llevando en la tapa el nombre
VALDA

VINOS TINTOS MARCA
DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)
DE LOS HEREDEROS DEL
EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida
á los vinos tintos extranjeros. CONCEDIDA

| PRECIOS EN LA ESTACIÓN DE CENICERO | VINO EN SU | | | PESO aproximado Kilos. |
|---|---------------------|---------------------|---------------------|------------------------------|
| | 2.º AÑO Pesetas. | 3.º AÑO Pesetas. | 4.º AÑO Pesetas. | |
| Barrica de 225 litros con doble envase. | 280 | 280 | 350 | 300 |
| Barril de 160 litros id., id. | 110 | 130 | 160 | 140 |
| Barril de 75 litros id., id. | 85 | 100 | 120 | 112 |
| Barril de 50 litros id., id. | 60 | 70 | 85 | 80 |
| Barril de 25 litros id., id. | 35 | 40 | 45 | 40 |
| Caja con 25 botellas. | > | > | 50 | 50 |
| Caja con 12 botellas. | > | > | 25 | 25 |
| Caja con 25 medias botellas. | > | > | 32 | 30 |

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Dehos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la botella, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pamalla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precitados.

Se admiten las botellas y las medias botellas viejas, abonando el consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantás, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaquer, Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, números 1 y 3.

TRABAJO REPRODUCTIVO
Pesetas 200 á 300
mensuales ganará toda persona, perfeccionando sencillísima labor (maravilla siglo) por nuestra cuenta. Enviamos gratis en toda España tres de nuestros sensacionales artículos objeto de estudio. Escríbid: «Establecimiento Lus-Hispanosa, Oporto (Portugal)».

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, gnomos y toda clase de alhajas en Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

LABORATORIOS
de Análisis é Industriales.—Material completo. Estufas de cultivos. Fábrica de vidrio soplado.—Exportación. Presupuestos gratis.—Estévez y Jodra, Príncipe, 18, Madrid.

Líquido cajtita papel
Ly sobres, devocionarios y otros varios artículos de la papelería que estaba en la calle Mayor. Bordadores, 3, imprenta y libros rayados.

Dispepsia Gastráica,
con el
ELIXIR GREZ
tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsias, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias.
Collin y Compañía, PARIS.

AUTOMOVILES
Fabrica francesa, de las más acreditadas, puede entregar torpedos de 9, 12 y 14 HP. Precios: pesetas Madrid, 7.875, 10.500 y 12.500. Apartado núm. 109.

Melinos - Compro
machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricacion de Yesos finos y escayolas.—Pedregales, 2, entrepuerto. S. A. LA VASCONGADA

Compraventa y administracion de fincas HIPOTECAS
COLOCACION DE CAPITALES
Respacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.549

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por
PAPELETAS
del Monte.
7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

ESLAVA JOYERO.
COMPRO
vendiendo alhajas, oro, plata, papeletas del Monte. Montero, 40.

LA EXCMA. SEÑORA
DOÑA MARIA DIEGA DESMAISIERES
Y SEVILLANO

CONDESA DE LA VEGA DEL POZO, DUQUESA DE SEVILLANO, MARQUESA DE LOS LLANOS DE ALGUAZAS Y DE FUENTES DE DUERO, GRANDE DE ESPAÑA DE PRIMERA CLASE, ETC., ETC.

FALLECIÓ EN BURDEOS (FRANCIA) EL 9 DE MARZO ACTUAL
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Sus primos, primos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes y afeetos, ruegan á sus amigos se sirvan encomendar á Dios el alma de la finada y asistir al funeral que por su eterno descanso se celebrará en la iglesia parroquial de San José, de esta corte, el día 28 del corriente, á las diez y media de la mañana, por cuyo favor los quedarán reconocidos.

El duelo se despiden en la iglesia.

El Emmo. Sr. Cardenal Guisasaola y Menéndez, Arzobispo de Toledo, Primado de las Españas, se ha dignado conceder doscientos días de indulgencia á todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren, parte del santo rosario que rezaren ó via crucis que practicaren por el alma de la mencionada excelentísima señora.

Y el Excmo. y Rvmo. Sr. D. José María Salvador y Barrera, Obispo de Madrid-Alcalá, cincuenta días de indulgencia por cada vez que devotamente oigan la santa misa, reciban la sagrada comunión, visiten al Santísimo, recen una parte del rosario ó practiquen cualquier obra de religión, caridad ó mortificación en sufragio del alma de la susodicha Excmo. Sra. Condesa.

SERVICIO URGENTE
de transportes á domicilio

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, por el gran éxito alcanzado con el servicio de urgencia que estableció durante las pasadas festividades de Pascuas, desde las estaciones férreas de Atocha y Norte á esta población para todas las expediciones de gran velocidad consignadas á domicilio, ha acordado reanudar y prestarlo á diario para la mayor comodidad del público después de la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario de los mismos. Los destinatarios que deseen beneficiarse de este servicio de urgencia deberán recomendar á sus remitentes que les facturen sus mercancías expresando en el talón del ferrocarril para

“Entregar á domicilio”

El VINO NOURRY
(Yodo y Tanino)
es el Fortificante y el Depurativo más energético.
Soberano contra:
DEBILIDAD GENERAL ANEMIA, LINFATISMO ENFERMEDADES del PECHO

Por su sabor agradable y su eficacia, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao, y, además, despierta el apetito.

En las enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, períodos dolorosos) y en las de los Niños (diarreas, escrófulas, usages, etc.) el VINO NOURRY es un remedio soberano á ningún otro comparable.

COMAR & C^o - PARIS 147

DINERO SORDERA
Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 5, 2.º De 10 á 12 y de 6 á 8

Traslaciones de idiomas. T. Castellana, 13. 1.º 1.º qda.

catarrros, dolores, ruido de oídos, etc., se curan pronto, sin peligro, con el remedio de la marca registrada del Dr. Dikess. (marca registrada). Limpia el oído, vivifica el nervio auditivo, cura 30 por 100. Curaciones asombrosas. Precio: 4 pesetas por correo, 5,50. Le recetan los médicos.—Farmacias y Centros: Pérez Martín, Durán y todos los de España.

5 CENTIMOS POR PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

ACADEMIAS
Academia corte confección, sistema práctico Anglo-Francés. Preparación de patrones y prendas á la medida.—Precios módicos. Omo, 21.

Policia. Convocatoria inmediata. Academia Matritense. Única especial de ingreso. Preparación garantizada. Provincias, por correo. Plaza San Gregorio, 11.

COMPRAS
Compro alhajas, abanicos, antigüedades, pianos, pianolas, encajes, muebles antiguos, máquinas escribir y fotográficas. Al Todo de Ocasión. Puecarral, 43.

CONSULTAS
Históricas, niños atrasados, H. neurasténicos. Consulta reservada, dos pesetas. Horas: cuatro á cinco, Urosas, 4, pral.—No es consultorio.

INDUSTRIAS
Impermeables inglesas. Los más prácticos y económicos. Bazar Quirúrgico de la Cruz Roja, Francisco Núñez, sucesor de Semmarti, Carretas, 13, Madrid. (Frente á Pombó y Gobernación.)

OPTICA
Lentes con cristales Lomaphaques, únicos evitando la refracción de la luz, reconocidos científicamente. Carretas, 8.

OPERTAS Y DEMANDAS
Capitalistas.—Mil pesetas, administradas mismo interesado, producen cincuenta mensuales. Garantizo operaciones.—Informes: Señor Ganzo, Concepción Jerónima, 20, segundo: seis-nueve.

Muebles, restaura, construye y embala, pronto y económicamente. Cava Alta, 6, Ballesteros.

Se reciben anuncios para esta sección en la Agencia de Publicidad LA ANUNCIADORA, calle de la Magdalena, número 19, segundo derecha.

para agua, cerraduras inglesas, herrajes finos, cajas para valores, toalleros, esponjas, cuchillería fina, jaulas, etc. Precios económicos. Pañeterías de Orueta, Peligros, 6 y Corredera, 34, junto á San Lidefonso.

aparatos y material eléctrico
Aco más barato que en ninguna otra parte. Magdalena, 18.

Pisos de goma. Se ponen en colado, á 6,50. Depósito de taponos de goma. Relatores, 10, La Madriela.

Para fomentar negocio industrial, de grandes resultados, falta socio capitalista. Detalles, Siete Julio, 4, señor Morcillo.

En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Diríjase á Bernabé García, Arenal, 1.

Policia particular. Vigilancias personales. Investigaciones para matrimonios, divorcios, testamentos, etc. Pleitos, comercio y para toda clase de asuntos.—Sección especial exclusiva para señoras. Churraca, 15, entresuelo derecha; de once á cinco.

Hierros viejos, varios, y esmaltones piedra, barato. San Andrés, 22-24.

ALMONEDAS
Almoneda urgente toda la casa hay piano, pianola y colchones. Valverde, 14, bajo.

ESPECIFICOS
Anisosa. Bicarbonato de sodio anisado. Sustituye con ventaja al bicarbonato de sosa, en las afecciones del estómago. Caja, 0,50. Farmacia del doctor Benedicto.—San Bernardo, 41, y principales farmacias.

FRAGUAS
Fraguas nuevas las maderas con «libión» quedan como nuevas. Planchas en cacheterías y ultramarinos. A 10 y 20 céntimos. Depósito: Pex, 20, comestibles.

Calentabaños eléctricos
Los más económicos y sin los inconvenientes de otros sistemas.—Prospectos: Taller Electro-técnico «Volta». Romanones, 5 y 5, Madrid.

Suelos. Lo mejor para lustrosos «El Relámpago». Operarios muy prácticos en el lustre de pisos. Moreno, Mayor, 85. Teléfono 1.710.

Joven capitán del ejército
Jinglés desearia establecer correspondencia con señorita española joven y agraciada. Capitán Olibern, H. Q. 6th Cavalry brigada, B. E. F.—Francia.

PRESTAMOS
Dinero directo en hipotecas, usufructos, automóviles y otras garantías. Ballesteros, 5, 2.º De 4 á 8.

Dinero, siete anual. Empleados, oficiales. Razón: Sr. Feltrán, Saga-ta, 7. Ocho-nueve noche.

VENTAS
Guantes precio fábrica. Bastones, paraguas. Carretas, 31, Tienda.

Zapatería.—La Ingastable, fabricación propia.—Esta casa vende, á precios de fábrica, inmenso surtido en calzado con todo suela, fabricado en la casa y á mano á precios muy (sigue) económicos. La casa que más barato vende, se ponen pisos de goma.—Magdalena, 28.—Madrid.

Particular vende automóvil
vulgar 14-18 y lancha de 40 caballos, goma, baratinísimo. Capotas, goma, baratinísimo. con fección, precios baratas. Manuel Codes, Atocha, 8.

VARIOS
Tejuellos novedades, tejuellos, pelerinas, abrigos y etc. etc. etc. Lanillas superiores para confección, precios baratas. Manuel Codes, Atocha, 8.

ENSEÑANZA
Ferrocarriles. Preparación para empleados Compañía Norte. San Bernardo, 5.

Particular vende automóvil
vulgar 14-18 y lancha de 40 caballos, goma, baratinísimo. Capotas, goma, baratinísimo. con fección, precios baratas. Manuel Codes, Atocha, 8.

Lacitos, bandes, limoneras,
Labalquitas primera comunión, precios económicos. Manuel Codes, Atocha, 8.